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Resumen 

El Síndrome de Burnout establece un conjunto de sintomatología clínica como 

resultado de la exposición a un nivel de estrés crónico, el mismo que puede desencadenar 

otros tipos de trastornos neuropsiquiátricos como la depresión, la bipolaridad, y trastornos 

disociativos etc. El objetivo de la presente investigación fue analizar el Síndrome de 

Burnout y la Satisfacción Laboral del Personal Administrativo del Sindicato de Choferes 

profesionales de Bolívar “Unión y Progreso”. Estudio con enfoque cuantitativo de origen 

no experimental, descriptivo, y de campo. Al ser un grupo pequeño se trabajó con toda la 

población de estudio, él mismo que estuvo conformado por el personal administrativo del 

Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar “Unión y Progreso”. En los análisis 

sociodemográficos de los colaboradores se mostró un promedio de edad superior a 50 

años con un porcentaje del 46%; se contó con la colaboración de 13 profesionales del área 

administrativa, que desempeñan sus actividades en el Sindicato de Choferes Profesionales 

de Bolívar, en este estudio prevaleció el género femenino con un total de 7 mujeres, la 

mayor parte de los trabajadores son casados, desempeñan sus actividades más de 40 horas 

a la semana; y más de la mitad de los trabajadores poseen el tercer nivel de preparación. 

En relación al nivel de Burnout, se observó que la mayoría del personal administrativo 

presenta niveles medios y altos del síndrome. La aplicación del cuestionario S20/23 

revela una insatisfacción significativa entre los trabajadores respecto a diversos factores: 

Un 31% refirió está insatisfecho con el salario, y un 76% con el cumplimiento de 

disposiciones y leyes laborales. Asimismo, el 76% de los trabajadores expresa 

insatisfacción con beneficios como utilidades, horas extra y vacaciones. En cuanto a las 

recompensas motivadoras, el 31% del personal indico estar insatisfecho con el tipo de 

contrato actual. Además, el 46% mostro insatisfacción con el espacio físico disponible 

para el trabajo. Finalmente, el 60% de los trabajadores indico se siente insatisfecho con 

su capacidad para tomar decisiones autónomas en aspectos laborales. 

 

Palabras clave: Síndrome de Burnout, satisfacción laboral, personal 

administrativo, cuestionario, intervención. 
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Abstract 

Burnout Syndrome establishes a set of clinical symptoms resulting from exposure 

to chronic stress, which can trigger other types of neuropsychiatric disorders such as 

depression, bipolar disorder, and dissociative disorders, among others. The aim of this 

research was to analyze Burnout Syndrome and Job Satisfaction among the 

Administrative Staff of the "Unión y Progreso" Professional Drivers' Union of Bolívar. 

This study has a quantitative, non-experimental, descriptive, and field-based approach. 

Due to the small group size, the entire study population was included, comprising the 

administrative staff of the "Unión y Progreso" Professional Drivers' Union of Bolívar. 

Sociodemographic analyses showed an average age over 50 years, with 46% of the 

population. The study involved 13 administrative professionals from the union, with a 

predominance of women (7 in total). Most workers are married, work over 40 hours a 

week, and more than half have a tertiary level of education. Regarding the level of 

Burnout, it was observed that the majority of the administrative staff presents medium to 

high levels of the syndrome. The application of the S20/23 questionnaire reveals 

significant dissatisfaction among workers concerning various factors. 31% are 

dissatisfied with their salary, and 76% with compliance with labor laws and regulations. 

Additionally, 76% express dissatisfaction with benefits such as bonuses, overtime, and 

vacations. Concerning motivational rewards, 31% are dissatisfied with their current 

contract type. Furthermore, 46% show dissatisfaction with the physical workspace 

available. Finally, 60% of the workers feel dissatisfied with their ability to make 

autonomous decisions in work-related aspects. 

 

Keywords: Burnout syndrome, job satisfaction, administrative staff, 

questionnaire, intervention.  
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Introducción 

Los factores psicosociales en el ámbito laboral se refieren a las interacciones entre 

el trabajo, su entorno, la satisfacción en su área laboral y las condiciones de su 

organización, por una parte, y las capacidades del trabajador, sus dificultades, su cultura 

y su situación personal fuera del trabajo, todo lo cual, a través de percepciones y prácticas, 

puede influir en la salud, el rendimiento y la satisfacción en el trabajo (Parrales, Chilán, 

& Macias, 2024). 

En el entorno empresarial, es frecuente encontrar empleados que padecen diversas 

enfermedades, entre las cuales destaca el síndrome de burnout. Según la definición clásica 

de Maslach (1997), el burnout es un trastorno psicológico caracterizado por agotamiento 

emocional, despersonalización y una disminución de la sensación de logro personal. Este 

síndrome puede afectar a cualquier persona y está relacionado con problemas derivados 

del estrés. Cuando se menciona que un profesional está "quemado", se refiere a una 

situación en la que ha excedido sus límites laborales, familiares o sociales, resultando en 

agotamiento y una reducción de su capacidad para responder de manera adaptativa (Lovo, 

2021). 

El síndrome de Burnout fue oficializado por la Organización Mundial de la Salud 

(OMS) en el año 2019 y entró en vigor desde el año 2022 a partir de la Clasificación 

Internacional de Enfermedades (CIE) en su decimoprimera edición, como un factor de 

riesgo laboral que puede afectar la calidad de vida de los trabajadores, afectando su 

bienestar psicológico e incluso poniendo en peligro sus vidas y se encuentra presente en 

el onceavo (OMS, 2019). 

Para Barral y Albán,(2021), se conoce que el síndrome de burnout está vinculado 

con el nivel de satisfacción laboral de los trabajadores; además se lo considera como un 

factor que puede desencadenar trastornos neuropsiquiátricos como: bipolaridad, 

depresión, trastornos disociativos.  

Según Alburqueque y Ubillus (2021); la calidad de vida laboral del personal, está 

relacionada con el equilibrio que existe entre las demandas internas y externas y los 

recursos para poder compensarlas, así como con la ausencia del síndrome de burnout. Es 

así que, es preciso que las compañías tengan políticas de mitigación de los riesgos 

psicosociales y del mejoramiento de la calidad de vida y la salud en el trabajo para sus 

trabajadores. 
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Frecuentemente las personas más vulnerables a sufrir el síndrome de Burnout son 

aquellos profesionales que interactúan con otras personas de una manera más perdurable 

y extensa (interacciones humanas, trabajador-cliente); por lo antes mencionado es de gran 

importancia evaluar el síndrome de burnout y la satisfacción laboral del personal 

administrativo porque de esta manera podemos prevenir la aparición de ciertos trastornos 

antes descritos (Morales, 2021). 

Se ejecutó el presente trabajo de investigación enfocado a evaluar el síndrome de 

burnout y la satisfacción laboral del personal administrativo del sindicato de choferes 

profesionales de Bolívar “Unión y Progreso”. 

Para la identificación de los niveles del Síndrome de Burnout del personal 

administrativo se generó el cuestionario Maslach Burnout Inventory elaborada por Gil-

Monte (1994) y Gil-Monte y Peiró (1997) que mide la frecuencia y la intensidad del 

burnout en los trabajadores; además se evaluó el nivel de satisfacción laboral del personal 

utilizando el cuestionario S20-23 que nos permite evaluar el clima laboral para 

perfeccionar el ambiente en el trabajo. Por ello, el objetivo del estudio se centró en evaluar 

el Síndrome de Burnout y la Satisfacción Laboral del Personal Administrativo del 

Sindicato de Choferes profesionales de Bolívar “Unión y Progreso”. 

La investigación se compone de capítulos que presentan una secuencia 

metodológica desde la formulación del problema hasta la identificación de la metodología 

utilizada en este estudio. El capítulo uno conformado por el planteamiento del problema, 

el capítulo dos por los antecedentes investigativos, capítulo tres contiene la metodología 

aplicada, el capítulo cuatro análisis y discusión de resultados y finalmente el capítulo 

cinco presenta las conclusiones y sugerencias de la investigación. 
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Capítulo 1 

Generalidades 

1.1 Planteamiento del problema 

La creciente relevancia de los factores psicosociales en la salud laboral ha 

promovido el análisis exhaustivo de la interacción entre dichos factores y el bienestar de 

los trabajadores. En este contexto, el síndrome de burnout y la insatisfacción laboral han 

emergido como problemas críticos dentro de las organizaciones, afectando la salud 

mental y física de los empleados. Según León (2022), la exposición prolongada a factores 

psicosociales adversos, tales como la falta de apoyo, los conflictos de rol y el 

incumplimiento de expectativas, genera una tensión mental que incrementa el riesgo de 

padecer diversas enfermedades, tanto físicas como psicológicas. Esta tensión, cuando no 

es abordada de manera adecuada, puede desembocar en deserción laboral, conflictos 

interpersonales y, en casos extremos, abandono voluntario de la organización. 

El burnout para Armijos, et al. (2022); es definido como un trastorno psicológico 

que se caracteriza por agotamiento emocional, despersonalización y una disminución de 

la realización personal, se ha relacionado estrechamente con la insatisfacción laboral. A 

medida que se amplía la brecha entre las expectativas del trabajador y la realidad de su 

entorno laboral, aumenta la posibilidad de aparición de este síndrome. La situación en el 

Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar “Unión y Progreso” no es ajena a esta 

problemática, ya que la carga laboral y los posibles factores de presión podrían estar 

contribuyendo al desarrollo de burnout en su personal administrativo. 

Diversos estudios han documentado los efectos del burnout en los trabajadores, 

los cuales incluyen síntomas físicos como el agotamiento, dolores musculares y fatiga, 

así como trastornos emocionales como la depresión, el aislamiento y el agotamiento 

emocional (Quispe, 2023). Estos síntomas no solo comprometen la salud del trabajador, 

sino que también afectan su desempeño laboral, provocando insatisfacción en el trabajo 

y deteriorando las relaciones interpersonales en el entorno laboral. 

Por lo tanto, surge la necesidad de evaluar el síndrome de burnout y la satisfacción 

laboral del personal administrativo del Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar 

“Unión y Progreso”. Esta evaluación permitirá identificar la prevalencia del burnout en 

este grupo de trabajadores, así como los factores que influyen en su insatisfacción laboral, 
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contribuyendo a la implementación de estrategias que mejoren su bienestar psicosocial y 

su rendimiento en la organización. 

 

1.2 Justificación 

La evaluación del síndrome de burnout y la satisfacción laboral en el personal 

administrativo del Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar “Unión y Progreso” es 

fundamental, dado el creciente reconocimiento de la importancia de los factores psicosociales en 

la salud laboral. Como señalan Ampuero et al. (2017) la exposición continua a factores adversos 

como la falta de apoyo y los conflictos de rol incrementa la tensión mental y el riesgo de 

desarrollar enfermedades físicas y psicológicas. Estos problemas, si no se abordan 

adecuadamente, pueden derivar en situaciones graves, tales como la deserción laboral y conflictos 

interpersonales dentro de la organización. 

En particular, el burnout, que afecta tanto la salud emocional como el desempeño laboral 

de los trabajadores, se ha convertido en una amenaza crítica para el bienestar organizacional 

(OMS, 2024).  

La literatura académica, como la de Morote (2023) subraya que a medida que crece la 

brecha entre las expectativas del trabajador y las realidades laborales, la probabilidad de 

desarrollar burnout aumenta significativamente. Esto tiene implicaciones directas en la 

productividad y la satisfacción laboral, lo que hace que este estudio sea necesario para identificar 

las causas específicas que afectan al personal administrativo de esta institución. 

La justificación del presente estudio radica en la necesidad de proporcionar un 

diagnóstico preciso sobre el estado de salud psicosocial de este grupo de trabajadores. Al evaluar 

los niveles de burnout y satisfacción laboral, no solo se identificarán los factores de riesgo 

presentes en la organización, sino que también se podrán desarrollar intervenciones y estrategias 

de mejora orientadas a reducir el impacto de estos problemas en la salud de los empleados y en la 

eficiencia operativa del sindicato. Además, el conocimiento generado por este estudio permitirá 

al Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar mejorar las condiciones de trabajo, 

promoviendo un entorno laboral más saludable y productivo, en el que se fomente el bienestar 

integral del personal. 
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1.3 Objetivos 

1.3.1 Objetivo General 

• Evaluar el Síndrome de Burnout y la Satisfacción Laboral del Personal 

Administrativo del Sindicato de Choferes profesionales de Bolívar “Unión y 

Progreso”. 

1.3.2 Objetivos Específicos 

• Identificar los niveles del Síndrome de Burnout del personal administrativo del 

Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar “Unión y Progreso”, mediante la 

aplicación del cuestionario Maslach Burnout Inventory. 

• Evaluar el nivel de satisfacción laboral del personal administrativo del Sindicato 

de Choferes Profesionales de Bolívar “Unión y Progreso”, utilizando el 

cuestionario S20-23. 

• Elaborar un manual de prevención del Síndrome de Burnout y la satisfacción 

laboral para el personal administrativo del Sindicato de Choferes Profesionales de 

Bolívar “Unión y Progreso”. 

1.4 Descripción de la empresa y Puestos de trabajo: 

La Comisión Nacional de Tránsito y Transporte de septiembre de 1991, creó la 

Escuela de Formación de conductores profesionales de Bolívar, para que funcione en la 

ciudad de Guaranda, provincia de Bolívar, con la responsabilidad en la formación de 

conductores Profesionales y la capacidad para incorporarse al mundo del trabajo 

contribuyendo al desarrollo socio-económico del país (Consejo Académico, 1991). 

Personal Administrativo 

Tabla 1 

Puestos de Trabajo 

Puesto de trabajo Actividades 

Secretario 

General 

Representar al Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar 

“Unión y Progreso”. 

Seleccionar y proporcionar al consejo académico la nómina de 

docentes e instructores de conducción. 
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Supervisar actividades académicas y administrativas. 

Director 

Pedagógico 

Planificar las actividades educativas, realiza procesos de 

evaluación y supervisión de los planes de estudio. Supervisar las 

clases de teoría y práctica impartida por los docentes y los 

instructores. 

Tesorera Efectuar los egresos y recibe los ingresos debidamente 

justificados. 

Realizar el registro y contabilizar de manera oportuna y 

documentada los depósitos realizados por los estudiantes de la 

Escuela de capacitación. 

Ejecutar pagos al personal docente, administrativo y directivos 

de la institución, etc. 

Secretaria 1 Llevar el registro de toda la documentación que ingresa, egresa 

y se genera con relación al funcionamiento del Sindicato de 

Choferes. 

Despachar toda la documentación que haya sido revisada y 

firmada por el representante legal 

Elaborar informes, oficios, memorandos, etc. que sean 

requeridos por el personal administrativo. 

Inspector Supervisar el proceso de matriculación de los estudiantes. 

Controlar al personal docente. 

Cumplir y hacer cumplir las disposiciones administrativas 

impartidas por el director general administrativo. 

Contador Llevar la contabilidad. 

Elaborar balances e informes trimestrales 

Preparar propuestas para cada ejercicio económico,  

Mantener actualizado el inventario de los bienes muebles e 

inmuebles. 

Asistente 

Contable 1 

Colaborar en el traslado la información de las transacciones 

diarias a los libros contables del Sindicato de Choferes. 

Asistente 

Contable 2 

Prestar la colaboración al contador en el registro diario de las 

transacciones.  
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Técnico de 

sistemas 

Garantizar el buen funcionamiento de las plataformas virtuales 

de la institución. 

Secretaria 2 Registrar las matrículas y calificaciones 

Crear y cuidar los archivos conforme a las técnicas modernas. 

Asesora Técnico 

vial 

Vigilar el programa de estudios sobre educación y seguridad vial. 

Preparar y dictar cursos de seguridad vial. 

Asesorar a los directivos. 

Evaluadora 

Psicosensométrico 

Efectuar el examen psicosensométrico 

Generar los resultados al solicitante. 

Secretario de 

Actas y Talento 

Humano 

Planificar, administrar y sistematizar las actividades del personal 

de la escuela del Sindicato de Choferes. 

Nota. Esta tabla muestra las actividades realizadas por el personal administrativo del Sindicato 

de Choferes y fue tomado del  (Consejo Académico, 1991). 
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Capítulo 2 

Estado de artes y practica 

2.1 Antecedentes Investigativos 

Hilinger (2022), en su estudio sobre la Satisfacción con la Vida, Satisfacción 

Laboral y síndrome de Burnout realizado en la Universidad Europea de la ciudad de 

Madrid, determinó la asociación entre el grado de Satisfacción con la Vida, la Satisfacción 

Laboral y la manifestación de la sintomatología característica del Burnout en docentes, 

concretamente en el profesorado escolar; la metodología que se implementó fue el 

enfoque deductivo. Se ha realizado una medición cuantitativa con el fin de demostrar la 

conexión entre la Satisfacción Vital, la Satisfacción Laboral y el Desgaste. Los resultados 

obtenidos indican la presencia de una correlación de sentido inverso entre las extensiones 

de Agotamiento Emocional y Cinismo, que revelan la presencia de agotamiento con la 

Satisfacción Vital y los componentes intrínsecos y extrínsecos de la Motivación Laboral 

que producen la Satisfacción Laboral; por lo tanto, aquellos maestros que no están 

satisfechos con su trabajo pueden experimentar los síntomas característicos del síndrome 

de agotamiento e incluso verse afectado el nivel de satisfacción, con la investigación se 

llegó a la conclusión que es aconsejable ampliar la investigación sobre los factores 

intrínsecos y extrínsecos de motivación laboral que conducen a la satisfacción laboral, así 

como las tres categorías de síndrome de cansancio según el género. Dicha investigación 

aporta a la motivación y el bienestar subjetivo de los docentes en el trabajo y en la 

sociedad. 

De acuerdo con González (2021) autora del trabajo titulado “Relación entre el 

síndrome de burnout y la satisfacción laboral en personal de salud”. Tema ejecutado en 

la Universidad de Lima, dio a conocer la relación entre la satisfacción laboral y el 

Síndrome de burnout en el personal de salud a partir de estudios previos; considerando 

una muestra de ocho artículos analizados, obteniendo como resultado una reciprocidad 

negativa entre el burnout y la satisfacción laboral en el personal de salud: a mayor burnout 

menor satisfacción laboral. Esto tiene contradicciones en la salud del trabajador y su 

intención por cambiar de trabajo, así como también en la calidad del servicio facilitado y 

la dinámica de los establecimientos de salud; esta investigación aporta para llevar a cabo 

investigaciones con un alcance correlacional y explicativo que ayuden a comprender de 
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una mejor manera la naturaleza y factores agrupados de este síndrome en el grupo de 

trabajadores de interés, pues aportan valiosa información en su desempeño.  

En una investigación realizada por  Morales (2021) en la ciudad de Quito, Ecuador 

por la Universidad Andina haciendo referencia al tema “Análisis de síndrome de burnout 

y su relación con la satisfacción laboral en la empresa Life and Hope S.A, se determinaron 

los niveles de síndrome de burnout y su influencia en la satisfacción laboral en la empresa 

antes mencionada; la metodología empleada para obtener información numérica precisa 

de la realidad que está atravesando cada trabajador se utilizó el método cuantitativo. 

Además, este método permite comprobar o negar las hipótesis. Esta investigación aporta 

al presente proyecto debido a que, el instrumento implementado fue la metodología de 

Maslach Burnout Inventory (MBI) para medir el síndrome de burnout, mientras para 

medir satisfacción laboral se usó el S20/23. 

En una investigación realizada por Hidalgo y Rosero (2018) titulada “Síndrome 

de Burnout y Autoestima en el personal de medicina interna del Hospital General Docente 

Riobamba, período 2019”, se tuvo como objetivo analizar la relación entre el síndrome 

de Burnout y la autoestima en el personal del Servicio de Medicina Interna. La 

metodología empleada fue cuantitativa, utilizando diversas pruebas para la recolección 

de datos y la comunicación de resultados. El estudio se centró en una población de 42 

personas, de las cuales se seleccionó una muestra de 39 individuos. Para la recolección 

de datos, se aplicó el Cuestionario de Maslach Burnout Inventory, lo que permitió 

identificar los niveles de Burnout en los participantes. Esta investigación es de gran 

relevancia, ya que implementa metodologías validadas y estandarizadas, con 

puntuaciones definidas, lo que fortalece la fiabilidad de los resultados obtenidos. 

En el estudio de Cando y Altamirano (2024), cuyo objetivo fue analizar la relación 

entre las dimensiones del síndrome de burnout y la satisfacción con la vida en conductores 

profesionales del Cantón Salcedo, se utilizó un enfoque cuantitativo, de tipo no 

experimental, con un diseño correlacional y de corte transversal. La muestra estuvo 

compuesta por 117 conductores, de los cuales el 26% eran mujeres y el 91% hombres. Se 

aplicaron el Maslach Burnout Inventory–General Survey (MBI-GS) y la Escala de 

Satisfacción con la Vida como instrumentos de medición. 

Los resultados mostraron una correlación negativa leve entre la satisfacción con 

la vida y las dimensiones de desgaste emocional y cinismo, mientras que se observó una 

correlación positiva leve con la eficacia profesional. En conclusión, se determinó que a 
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mayor satisfacción con la vida, se observa una disminución en los niveles de desgaste 

emocional y cinismo 

  

De acuerdo al estudio del análisis de la relación entre la satisfacción laboral y el 

síndrome de desgaste profesional realizado por Moreta y Gavilanes (2020); este estudio 

demostró que existe una relación del 47.9% entre el burnout,  la salud mental  y la 

satisfacción laboral, con un modelo significativo (p < 0.001), uno de los resultados más 

significativos es que se determinó que la salud mental actúa como mediador en la relación 

entre el burnout y la satisfacción laboral, evidenciando relaciones significativas entre las 

variables. 

 

2.2 Fundamentación Legal: 

La presente investigación ha sido fundamentada por la normativa del Ecuador en 

base a las leyes, decretos y reglamentos vigentes, los cuales sustentan de manera legal el 

contenido y su aplicabilidad en el estudio. 

 

Figura 1  

Pirámide de Kelsen 

 

Nota. Pirámide de Kelsen y su jerarquía. Tomado de Garcés (2023). 

2.2.1 Constitución de la República del Ecuador 

Según la Constitución de la República del Ecuador (2008) en su art. 326 literal 5, 

indica que “Todo individuo tendrá derecho a desarrollar sus labores en un ambiente 
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conveniente y favorable, que garantice su salud, integridad, seguridad, higiene y 

bienestar”. 

2.2.2 Instrumento Andino de Seguridad y Salud en el Trabajo 

De acuerdo al Instrumento Andino de Seguridad y Salud en el Trabajo (2018)  en 

el Acuerdo Estipulado en Cartagena 584 en el Capítulo III-Gestión de Seguridad y Salud 

en los Centros de Trabajo y Obligaciones de los Empleadores en el artículo 12 señala que 

“Toda persona tendrá derecho a desarrollarse en sus labores en un ambiente adecuado y 

propicio, que garantice su salud, integridad, seguridad, higiene, y bienestar”. 

2.2.3 Código de Trabajo 

Dentro del art. 432 del Código de Trabajo (2020) se menciona que “los 

empresarios están obligados a asegurar a sus trabajadores con las condiciones de trabajo 

que no presenten riesgo para su salud o su vida”. 

2.2.4 Decreto Ejecutivo 255 

Según el Decreto Ejecutivo 255 (2024) en su art. 16 literal 2, manifiesta que “El 

personal tendrán derecho a desarrollar sus labores en un ambiente de trabajo adecuado y 

propicio para el pleno ejercicio de sus facultades físicas y mentales que garanticen su 

seguridad y la salud en el trabajo”.  

2.2.5 Reglamento del Seguro General de Riesgos del Trabajo 

La Ley de Seguridad Social (2011) en el artículo 155, referente al lineamiento de 

política, el Seguro General de Riesgos del Trabajo resguarda al afiliado y al empleador, 

en base a programas de prevención de los riesgos derivados del trabajo, acciones de 

reparación de los daños derivados de accidentes del trabajo y enfermedades profesionales 

u ocupacionales, incluida la rehabilitación física, mental y la reinserción laboral.  

2.3 Fundamentación Teórica 

2.3.1 Evaluación de Riesgos 

El proceso de evaluación de riesgos se basa en la creación de métodos para 

identificar y evaluar los riesgos relacionados con los diversos factores internos y externos 
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que pueden afectar el logro de los objetivos de la entidad. No se puede esperar que los 

riesgos permanezcan invariables y no se valoren únicamente. La evaluación de riesgos 

nos ayuda a controlar los peligros y los riesgos en el área de trabajo garantizando la salud 

y el bienestar de nuestro personal (Servicio Extremeño de Salud, 2024). 

2.3.2 Riesgos Laborales 

Se puede definir a los riesgos laborales como el conjunto de factores físicos, 

psíquicos, químicos, ambientales, sociales y culturales que actúan sobre el sujeto; 

poniendo en peligro tanto al trabajador como a su empleador, la interrelación y los efectos 

que originan estos factores físicos dan lugar a la enfermedad ocupacional, pueden 

identificarse riesgos laborales relacionados globalmente con el trabajo en general, y 

además algunos riesgos específicos de ciertos medios de producción (Ampuero, Pozo, & 

Delgado, 2017). 

2.3.3 Factor Psicosocial 

Los factores psicosociales son el conjunto de interacciones que tienen lugar en la 

empresa entre, por una parte, el incluido del trabajo y el entorno en el que se ejecuta y 

por otra la persona, con sus características individuales y su entorno extralaboral, que 

pueden incidir negativamente sobre la seguridad, la salud, el rendimiento y la satisfacción 

del trabajador (Barral & Albán, 2021). Dichos factores psicosociales influyen en el 

incremento de la dependencia física y emocional y en el peor de los casos repercute en el 

estado de salud y la calidad de vida del trabajador.  

2.3.4 Satisfacción Laboral 

Satisfacción en el trabajo es una percepción aprendida especialmente por tres 

disciplinas: recursos humanos, la economía y la psicología. Los recursos humanos han 

centrado sus esfuerzos en la indagación de beneficios y circunstancias para salvaguardar 

a los empleados satisfechos y, por tanto, desplegar mayores tasas de productividad en las 

organizaciones, ya que se supone que los empleados satisfechos son más productivos; 

mientras que la psicología hasta la actualidad ha intentado revelar la razón de tener 

diferentes niveles de satisfacción entre los empleados que realizan la misma labor, el 

argumento principal es saber lo que los empleados piensan sobre su empleo (Valenzuela 

et. al, 2023). Es decir, que la satisfacción laboral sucede cuando el trabajador siente que 
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está dentro de su estabilidad laboral con un crecimiento profesional adecuado, 

evidenciando un equilibrio entre el trabajo y la vida.  

2.3.5 Seguridad y Salud en el Trabajo 

La seguridad y la salud en el trabajo se entiende como la actividad destinada a la 

prevención de lesiones y enfermedades relacionadas con el desempeño de las acciones 

laborales, su protección y la promoción de la salud en los trabajadores, la misma está 

enfocada en mejorar las condiciones en los entornos de trabajo, con la finalidad de avalar 

el mantenimiento de la seguridad y la salud durante la ejecución de su trabajo en las 

empresas. Se trata de un conjunto de técnicas y procedimientos que tienen como resultado 

eliminar o reducir el riesgo de que se originen accidentes (Marques, 2023).  

2.3.6 Síndrome de Burnout  

También conocido como el desgaste profesional, sobrecarga emocional, desgaste 

profesional o síndrome del trabajador quemado, constituye un factor de riesgo en el 

ámbito laboral, puesto que el mismo puede afectar la calidad de vida de los trabajadores, 

llegando al punto de comprometer la integridad del mismo, lo cual trae como 

consecuencia la inoperancia de sus funciones, o un proceso deficiente de su rol dentro de 

la empresa, así como un porcentaje mayor de ausentismo y absentismo laboral, que se 

traducen en pérdidas económicas para la empresa (Saborío e Hidalgo, 2015). Esto 

involucra que, cuando decimos que un profesional está “quemado”, debe reflejar el hecho 

de que una situación (laboral, familiar o social) le ha sobrepasado, agotando su capacidad 

de reacción de manera adaptiva”. El síndrome de burnout se lo conoce también como el 

síndrome del quemado o el síndrome de estar quemado en el lugar de trabajo, el mismo 

puede desencadenarse por el aumento del estrés generado por la presión presente en el 

trabajo y el estilo de vida al cual está expuesto el trabajador.  

2.3.7 Síntomas del Síndrome de Burnout 

De acuerdo con Ortega et al. (2024) “los síntomas del burnout son de tipo: 

cognitivos, afectivos, conductuales, físicos y relacionales.  

• Físicos: debilidad física, fatiga crónica, aumento de las enfermedades en general, 

resfriados constantes, falta del apetito, dolores musculares, dolor de cabeza, hipertensión 

arterial, insomnio.  
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• Cognitivos: las personas se vuelven intolerantes, rígidas, rigurosos o cerradas en su 

forma de pensar y ver el mundo.  

• Afectivos: miedo, vacío emocional y disgustado.  

• Conductuales: distracción, frecuentes discusiones, peleas e irritabilidad.  

• Relacionales: aparecen dificultades en la comunicación, aislamiento”.  

El aumento del estrés en el trabajo conlleva a padecer el síndrome de burnout 

desencadenando sentimientos de negativismo hacia el propio trabajo ejecutado, además 

se puede presentar los síntomas antes mencionados ocasionando un deterioro en la salud 

física-mental del trabajador. 

2.3.8 Escala Maslach Burnout Inventory (MBI) 

Valora, mediante 22 ítems, las 3 variables centrales que definen al burnout en los 

profesionales. Evaluando parámetros como: el agotamiento, despersonalización y baja 

eficacia profesional. El agotamiento se refiere a la sensación de no poder dar más de sí 

mismo; la despersonalización, hace alusión a una actitud fría y a un trato distante hacia 

los clientes y, por último, la disminución eficacia profesional, se relata a la sensación de 

no hacer adecuadamente las tareas y ser ineficaz en la solución de los problemas del 

trabajo (Hederich y Caballero, 2016). El objetivo de este cuestionario en sí, es contribuir 

al conocimiento de las condiciones de su trabajo y mejorar su nivel de satisfacción. 

El cuestionario MBI valora tres aspectos significativos del síndrome de Burnout, 

los cuales son:  

• Agotamiento o cansancio emocional: Valora la experiencia de estar exhausto 

emocionalmente por las instancias del trabajo. Constituye nueve preguntas (1, 

2, 3, 6, 8, 13, 14,16, 20.) con una puntuación máxima de 54 puntos. 

• Despersonalización: Estima el nivel en que cada uno registra actitudes frialdad 

y distanciamiento social, está formada por cinco ítems (5, 10, 11, 15, 22.) con 

una puntuación máxima de 30 puntos. 

• Realización personal: Evalúa los sentimientos de auto eficiencia y realización 

personal en el lugar de trabajo. Dispone de ocho ítems (4, 7, 9, 12, 17, 18, 19, 

21.) con una puntuación máxima 48 puntos. 

RANGOS DE MEDIDA DE ESCALA 

Tabla 2 

Rangos de medida de escala 
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RANGOS 

0= Nunca 

1= Pocas veces al año o menos 

2= Una vez al mes o menos 

3= Pocas veces al mes 

4= Una vez a la semana 

5= Pocas veces a la semana 

6= Todos los días. 
Nota. Esta tabla muestra la Escala Maslach Burnout Inventory (MBI) tomado de Hederich y 

Caballero (2016)  

CALCULO DE LAS PUNTUACIONES 

Las respuestas obtenidas se suman a los ítems que se señalan: 

Tabla 3 

Cálculo de puntuaciones 

Aspecto evaluado Preguntas a evaluar Valor obtenido Indicios de 

burnout 

Cansancio 

emocional 

1-2-3-6-8-13-14-16-20  Más de 26 

Despersonalización 5-10-11-15-22  Más de 9 

Realización 

personal 

4-7-9-12-17-18-19-21  Menos de 34 

Nota. Tomado de Cuestionario Maslach Burnout Inventory (MBI). 

Elaborado por: Verónica García. 

 

VALORES DE REFERENCIA 

Tabla 4  

Valores de referencia. 

 Bajo Medio Alto 

Cansancio 

Emocional 

0-18 19-26 27-54 

Despersonalización 0-5 6-9 10-30 

Realización Personal 0-33 34-39 40-56 

Nota. Tomado de Cuestionario Maslach Burnout Inventory (MBI). 

Elaborado por: Verónica García. 

2.3.9 Cuestionario S20/23 

Como señala Parrales et al. (2024) “El cuestionario S20/23 mide el grado de 

bienestar y/o felicidad que un individuo experimenta en el trabajo, basado en sus 

percepciones, pensamientos y evaluaciones constantes que realiza a su ambiente de 

trabajo, situaciones que pueden influenciar en su comportamiento y actitudes ante los 

compañeros y la organización”. Teniendo en cuenta las importantes restricciones 
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motivacionales y temporales a las que puede estar expuesto el trabajo de un investigador 

o consultor en un entorno organizacional, el S20/23 ha sido diseñado para permitir una 

evaluación útil, cómoda y especifica de la satisfacción laboral. 
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Capítulo 3 

Diseño metodológico 

3.1 Enfoque de la Investigación 

En la presente investigación se implementó un estudio descriptivo, visita de 

campo y el uso de herramientas de recolección de datos como son los cuestionarios con 

un enfoque cuantitativo, que nos permitió identificar los niveles del síndrome de burnout 

y evaluar el nivel de satisfacción laboral del personal administrativo del Sindicato de 

Choferes Profesionales de Bolívar “Unión y Progreso” con la finalidad de elaborar un 

manual de prevención del síndrome de burnout para reducir la insatisfacción laboral en 

sus trabajadores. 

3.2 Diseño de la Investigación 

Para el desarrollo del trabajo se utilizó una investigación de enfoque cuantitativo 

y de diseño no experimental. Se utilizaron dos metodologías: el Maslach Burnout 

Inventory y la S20/23. La primera permite evaluar el agotamiento físico y mental, así 

como la presencia de una actitud negativa de desvalorización, a través de una escala de 

ponderación de 0 a 6, que determina la frecuencia e intensidad con la que el individuo 

experimenta síntomas del síndrome de burnout. Por otro lado, la metodología S20/23 se 

centra en medir el nivel de satisfacción laboral del trabajador, utilizando una escala 

cuantitativa que va de 1 a 7, donde 1 representa "Muy Insatisfecho" y 7 "Muy Satisfecho". 

3.3 Tipo de Investigación 

Se basó en un enfoque cuantitativo para evaluar los niveles del síndrome de 

burnout y la satisfacción laboral del personal administrativo. La investigación se llevó a 

cabo como un estudio descriptivo y de campo. Fue descriptiva porque se detallaron y 

caracterizaron los niveles del síndrome de burnout mediante la aplicación de los 

cuestionarios Maslach Burnout Inventory y Satisfacción Laboral S20/23 en el personal 

administrativo del Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar “Unión y Progreso”, 

lo que proporcionó una comprensión clara de la problemática en este contexto específico. 

También fue un estudio de campo, ya que los datos se recolectaron de manera directa de 

la población mencionada. El enfoque cuantitativo se sustentó en el uso de encuestas y 
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cuestionarios estructurados y validados, que permitieron medir numéricamente, a través 

de estadísticas descriptivas, los niveles del síndrome de burnout y la satisfacción laboral. 

3.4 Nivel de Investigación 

El método aplicado en este proyecto de investigación es de enfoque deductivo, 

dado que se busca alcanzar conclusiones lógicas a partir de principios generales, 

estableciendo un proceso de razonamiento que transita de lo general a lo particular. 

Asimismo, se emplea un enfoque descriptivo, ya que permite una descripción detallada y 

sistemática de los datos recolectados y de las características específicas de la población 

objeto de estudio. 

  3.5 Técnicas e Instrumentos de Recolección de Datos 

Para la obtención de datos se utilizó el cuestionario Maslach Burnout Inventory 

(MBI) que está conformado por 22 preguntas en donde se valora aspectos como: el 

Cansancio emocional, la Despersonalización y Realización personal cuyos resultados nos 

muestran los indicios del padecimiento del síndrome de burnout. De la misma manera se 

aplicó el cuestionario S20/23 para evaluar el nivel de satisfacción laboral del personal 

administrativo el cual consta de 23 ítems con una ponderación de 7 puntos que utilizan 

sólo los 5 puntos de escala tipo Likert, en donde 1 es muy insatisfecho, 2 es insatisfecho, 

3 indiferente, 4 satisfecho y 5 muy satisfecho. 

3.6 Técnicas para el Procesamiento e Interpretación de Datos 

Maslach Burnout Inventory (MBI) establece un cuestionario conformado por 22 

ítems, el cual procura calcular la periodicidad y la intensidad con la que se presenta el 

burnout y el cuestionario S20/23 que consta de 23 ítems los mismos que fueron aplicados 

a 13 trabajadores del área administrativa del Sindicato de Choferes Profesionales de 

Bolívar “Unión y Progreso” estos datos fueron procesados utilizando el software IBM 

SPSS Statistics., sus resultados expuestos de tipo descriptivo con su respectivo análisis 

permitió obtener la valoración de niveles del Síndrome de Burnout y la satisfacción 

laboral de los trabajadores. 
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3.7 Población y Muestra 

3.7.1 Población 

La población de estudio fue de 13 trabajadores del área administrativa del 

Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar “Unión y Progreso” distribuidos en los 

siguientes puestos de trabajo: secretario general, director Pedagógico, Tesorera, secretaria 

1, Inspector, Contador, Asistente Contable 1, Asistente Contable 2, Técnico de sistemas, 

secretaria 2, Asesora Técnico vial, Evaluadora Psicosensométrico, secretario de Actas y 

Talento Humano. 

3.7.2 Tamaño de la Muestra 

En el desarrollo de esta investigación no fue necesario realizar un cálculo 

muestral, ya que se trabajó con la totalidad de la población de estudio, compuesta por 13 

trabajadores del área administrativa del Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar 

“Unión y Progreso”. Estos empleados desempeñan diversas funciones administrativas 

dentro de la organización. Debido al número reducido de trabajadores en este 

departamento y a la homogeneidad observada entre ellos, se consideró apropiado incluir 

a toda la población en el estudio, eliminando así la necesidad de aplicar técnicas de 

muestreo. 

3.8 Hipótesis 

El síndrome de burnout influye de manera negativa en la satisfacción laboral del 

personal administrativo del sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar “Unión y 

Progreso”. 

 

3.9 Variables 

• VARIABLE DEPENDIENTE 

Síndrome de Burnout 

• VARIABLE INDEPENDIENTE 

Satisfacción Laboral. 
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3.10 Operacionalización de Variables  

Tabla 5 

Variable Dependiente 

VARIABLE 

DEPENDIENTE 

DEFINICION INDICADOR TECNICA O INSTRUMENTO 

 

Síndrome de Burnout. 

 

El burnout también llamado 

síndrome del quemado o 

síndrome de estar quemado en el 

lugar del trabajo, es un estado de 

agotamiento físico, emocional y 

mental que está emparentado con 

el ámbito laboral, el estrés, el 

estilo de vida, carga de trabajo 

excesivo y el estilo de vida que 

lleva el empleado. 

• Agotamiento 

emocional.  

• Despersonalización.  

• Falta de realización 

personal. 

• Técnica 

Observación directa. 

Visita de campo. 

• Instrumento 

Cuestionario Maslach Burnout Inventory 

(MBI) 
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Tabla 6  

Variable Independiente 

VARIABLE 

INDEPENDIENTE 

DEFINICION INDICADOR TECNICA O INSTRUMENTO 

 

Satisfacción Laboral. 

 

Se considera a la satisfacción 

laboral como el grado de 

conformidad de una persona con 

su entorno laboral. La satisfacción 

laboral tiene en cuenta factores 

como el salario, el tipo de trabajo, 

las relaciones humanas y la 

seguridad. 

• Revisión 

• Ambiente físico de 

trabajo  

• Prestaciones recibidas 

• Satisfacción intrínseca del 

trabajo  

• Satisfacción con la 

participación 

• Técnica 

Observación directa. 

Visita de campo. 

• Instrumento 

Cuestionario S20/23 
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Capítulo 4 

Análisis y Discusión de los Resultados 

4.1 Análisis Descriptivo de los Resultados 

Para identificar los niveles de Síndrome de Burnout en el personal administrativo, 

se aplicaron las encuestas según la metodología del Maslach Burnout Inventory (MBI). 

A continuación, se evaluó el nivel de satisfacción laboral del personal utilizando la 

metodología S20/23. Para obtener los resultados, se llevó a cabo la encuesta a 13 

miembros del área administrativa del Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar 

“Unión y Progreso”. A fin de facilitar un análisis más detallado y comprensible, 

revisaremos cada una de las preguntas formuladas en este estudio. 

Cuestionario de Maslach Burnout Inventory 

El Maslach Burnout Inventory (MBI) está formado por 22 preguntas, las mismas 

que, son utilizadas para medir el síndrome de burnout o el agotamiento profesional. Se ha 

identificado al burnout como un factor de riesgo laboral, esto por la capacidad en la que 

puede llegar a afectar la calidad de vida de los trabajadores, su salud mental e inclusive 

hasta poner en riesgo la vida del sujeto que lo padece. 

Desde la creación del MBI se han derivado diferentes versiones del cuestionario 

para ser adaptado a diferentes poblaciones de estudio. Entre las principales tenemos: 

MBI- Human Services Survey (MBI-HSS) 

El MBI- Human Services Survey, está dirigido a los profesionales de servicios 

humanos, es decir, está enfocado en profesionales que mantienen relación directa con 

pacientes, tal es el caso de los trabajadores del área de la medicina como: médicos, 

enfermeros, trabajadores sociales, etc.  

• Dimensiones: El MBI-Human Services Survey Mide el agotamiento emocional, 

la despersonalización y la realización personal en el trabajo. 

MBI-Educators Survey (MBI-ES) 

Esta versión de MBI- Educators Survey (MBI-ES) se la aplica netamente a los 

profesionales del área educativa como: educadores y maestros. 
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• Dimensiones: El MBI-Educators Survey (MBI-ES) mide el agotamiento 

emocional, la despersonalización y la realización personal en el trabajo las cuales 

están enfocadas al ámbito educativo. 

MBI-General Survey (MBI-GS) 

El MBI- General Survey (MBI-GS) puede ser aplicada en una variedad más 

extensa de los contextos laborales, no limitando a los servicios humanos. 

• Dimensiones: El MBI- General Survey (MBI-GS9 evalúa agotamiento, cinismo 

(una forma de despersonalización) y eficacia profesional. 

MBI-General Survey for Students (MBI GSS) 

Es una versión creada para ser implementada en estudiantes universitarios. 

• Dimensiones: mide agotamiento, cinismo y eficacia académica, adaptando los 

conceptos del MBI-GS relacionado al entorno estudiantil. 

Cada una de las versiones antes mencionadas, han sido adaptadas y validadas 

en múltiples idiomas y culturas, admitiendo su aplicación en investigaciones y 

prácticas profesionales a nivel global. Además, el MBI ha sido actualizado y refinado 

en varias ocasiones para perfeccionar su precisión y excelencia en la medición del 

síndrome de burnout. 
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CUESTIONARIO DE SÍNDROME DE BURNOUT (MBI) 

DATOS PERSONALES 

Tabla 7 

Maslach Burnout Inventory. 

Entrevista Nro.  Entrevistadora: Ing. Verónica García Remache 

Fecha:  

Genero: Masculino 

………….. 

Femenino 

………………. 

Edad:   

Estado 

Civil:  

Soltero 

………….. 

Casado 

………….. 

Unión Libre 

………….. 

Divorciado/a 

………….. 

Horas de 

trabajo a la 

semana: 

Menos de 40 Horas 

…….. 

40 horas a la semana 

…….. 

Mayor de 40 horas 

…….. 

Tipo de 

contrato  

Fijo 

…………….. 

Ocasional 

…………….. 

Servicios Profesionales 

…………….. 

Señale el número que crea oportuno sobre la frecuencia con que siente los enunciados:  

0= NUNCA.  

1= POCAS VECES AL AÑO.  

2= UNA VEZ AL MES O MENOS.  

3= UNAS POCAS VECES AL MES.  

4= UNA VEZ A LA SEMANA.  

5= UNAS POCAS VECES A LA SEMANA.  

6= TODOS LOS DÍAS. 

A.E. 1 Me siento emocionalmente agotado/a por mi trabajo.  

A.E. 2 Me siento cansado al final de la jornada de trabajo.  

A.E. 3 Cuando me levanto por la mañana y me enfrento a otra jornada de 

trabajo me siento fatigado. 

 

R.P. 4 Siento que puedo entender fácilmente a mis usuarios.  

D 5 Creo que estoy tratando a algunos usuarios como si fueran objetos 

impersonales. 

 

A.E. 6 Siento que trabajar todo el día con la gente me agota.   

R.P. 7 Creo que trato con mucha eficacia los problemas de mis usuarios.  

A.E. 8 Siento que mi trabajo me quema o me está desgastando.   

R.P. 9 Creo que con mi trabajo estoy influyendo positivamente en la vida de 

mis usuarios. 

 

D. 10 Me he vuelto más insensible con la gente desde que ejerzo la 

profesión administrativa. 

 



25 

 

 

D. 11 Pienso que este trabajo me está endureciendo emocionalmente.  

R.P. 12 Me siento con mucha energía en mi trabajo.  

A.E. 13 Me siento frustrado/a en mi trabajo.  

A.E. 14 Siento que trabajo demasiado.  

D. 15 No me preocupa realmente lo que les ocurra a algunos de mis 

usuarios. 

 

A.E. 16 Trabajar directamente con usuarios difíciles me produce estrés.  

R.P. 17 Siento que puedo crear con facilidad un clima agradable con mis 

usuarios. 

 

R.P. 18 Me siento motivado después de trabajar en contacto con usuarios.  

R.P. 19 Creo que consigo muchas cosas valiosas en este trabajo.  

A.E. 20 Me siento acabado en mi trabajo, al límite de mis posibilidades.  

R.P. 21 En mi trabajo trato los problemas emocionalmente con mucha calma.  

D. 22 Creo que los usuarios/as me culpan de algunos de sus problemas.  

Nota. Esta tabla muestra los ítems analizados en el cuestionario de Maslach Burnout Inventory 

(MBI). 
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Cuestionario de Satisfacción Laboral S20/23 

Tabla 8 

Cuestionario de Satisfacción Laboral S20/23 

CUESTIONARIO DE SATISFACCION LABORAL S20/23 

Nombres y Apellidos:                                                            Género: 

Área en el que labora:                                                           Antigüedad laboral: 

Cargo:                                                                                     Nivel de estudio: 

INSTRUCCIONES 

El presente cuestionario mide la satisfacción laboral. Por favor, califique de acuerdo con las 

siguientes alternativas el grado de satisfacción o insatisfacción que le producen los distintos 

aspectos de su trabajo. Si una situación no se ha presentado, marque indiferente. Encierre en un 

círculo el número de la escala que su percepción prefiera del 1 al 7 donde: 

 

 

 

 

N.º 

 

 

 

 

Preguntas 

Insatisfecho 
In

d
if

er
e
n

te
 

Satisfecho 

M
u

y
 

B
a
st

a
n

te
 

A
lg

o
 

A
lg

o
 

B
a
st

a
n

te
 

M
u

y
 

1 2 3 4 5 6 7 

1 Las satisfacciones que le produce su 

trabajo por sí mismo  

1 2 3 4 5 6 7 

2 Las oportunidades que le ofrece su 

trabajo de realizar las cosas en que 

usted destaca. 

1 2 3 4 5 6 7 

3 Las oportunidades que le ofrece su 

trabajo de hacer las cosas que le 

gustan. 

1 2 3 4 5 6 7 

4 El salario que usted recibe.  1 2 3 4 5 6 7 

5 El tipo de contrato laboral que tienes 

actualmente. 

1 2 3 4 5 6 7 

6 La limpieza, higiene y salubridad de su 

lugar de trabajo. 

1 2 3 4 5 6 7 
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7 El entorno físico y el espacio de que 

dispone en su lugar de trabajo. 

1 2 3 4 5 6 7 

8 La iluminación de su lugar de trabajo. 1 2 3 4 5 6 7 

9 La ventilación de su lugar de trabajo. 1 2 3 4 5 6 7 

10 La temperatura de su lugar de trabajo. 1 2 3 4 5 6 7 

11 Las oportunidades de formación 

académica que le ofrece su institución. 

1 2 3 4 5 6 7 

12 Las oportunidades de crecimiento 

profesional que le ofrece su institución. 

1 2 3 4 5 6 7 

13 Las relaciones personales con sus 

superiores. 

1 2 3 4 5 6 7 

14 La supervisión que ejercen sobre usted. 1 2 3 4 5 6 7 

15 La proximidad y frecuencia con que es 

supervisado. 

1 2 3 4 5 6 7 

16 La forma en que sus supervisores 

juzgan su tarea. 

1 2 3 4 5 6 7 

17 La “igualdad” y “justicia” de trato que 

recibe de sus superiores. 

1 2 3 4 5 6 7 

18 El apoyo que recibe de sus superiores. 1 2 3 4 5 6 7 

19 La capacidad para decidir 

autónomamente aspectos relativos a su 

trabajo.  

1 2 3 4 5 6 7 

20 Su participación en las decisiones de su 

departamento o sección. 

1 2 3 4 5 6 7 

21 Su participación en las decisiones de su 

grupo de trabajo relativas a la 

institución. 

1 2 3 4 5 6 7 

22 El grado en que su institución cumple 

con el convenio, las disposiciones y 

leyes laborales. 

1 2 3 4 5 6 7 

23 La forma en que se da la negociación 

en su institución sobre los beneficios 

del trabajador, entre estos: utilidades, 

horas suplementarias y vacaciones.  

1 2 3 4 5 6 7 

Nota. La tabla muestra los distintos aspectos del Cuestionario de Satisfacción Laboral S20/23 y 

sus dimensiones. 
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4.2 Discusión de los resultados 

4.2.1 Datos Demográficos 

Tabla 9 

Género del personal Administrativo del Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar. 

Género Cantidad Porcentaje (%) 

Masculino 5 38 

Femenino 8 62 

Total 13 100 

Nota. La tabla muestra el género de los encuestados.  

Elaborado por: Verónica García. 

 

Figura 2  

Género del personal Administrativo del Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar. 

 

                          Nota. Gráfico circular del género de los encuestados. 

                           Elaborado por: Verónica García. 

Análisis e Interpretación: 

La tabla presenta la distribución de género de los 13 trabajadores del área 

administrativa del Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar “Unión y Progreso”. 

Del total, el 62% corresponde a mujeres, es decir 8 trabajadoras, mientras que el 38% son 

hombres representando así a 5 trabajadores. Esta preponderancia femenina en el personal 

administrativo de la organización, sugiere una posible influencia en el análisis de 

variables relacionadas con el bienestar laboral y el síndrome de burnout, ya que el género 

Masculino
38%

Femenino
62%

Género

Masculino Femenino
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ha sido identificado como un factor que puede generar diferencias en la percepción del 

entorno laboral y en las respuestas al estrés laboral. 

Tabla 10 

Edad del personal Administrativo del Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar. 

Rango Cantidad Porcentaje (%) 

Entre 25-35 años 5 39 

Entre 36-50 años 2 15 

Mayor a 50 años 6 46 

Total 13 100 

Nota. Rangos de edad del personal que labora en el Sindicato de Choferes. 

Elaborado por: Verónica García. 

 

Figura 3 

Edad del personal Administrativo del Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar. 

 

                           Nota. Gráfico circular de variación de rangos de edad. 

                           Elaborado por: Verónica García. 

Análisis e Interpretación: 

En la tabla 8 se muestra la distribución de la edad de los profesionales del área 

administrativa del Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar “Unión y Progreso”. 

El 39% de los trabajadores se encuentra en el rango de edad de 25 a 35 años, lo que 

representa un grupo significativo de jóvenes profesionales. Un 15% pertenece al grupo 

de 36 a 50 años, mientras que el 46% tiene más de 50 años. Esta distribución indica una 

predominancia de profesionales jóvenes, lo cual sugiere que pueden contribuir de manera 

39%

15%

46%

Edad

Entre 25-35 años Entre 36-50 años Mayor a 50 años
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notable a los procesos administrativos de la organización, impactando positivamente en 

su dinamismo y eficacia. 

Tabla 11 

Estado Civil del Personal Administrativo del Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar. 

Estado Civil Cantidad Porcentaje (100%) 

Soltero 2 15 

Casado 10 77 

Unión Libre 0 0 

Divorciado 1 8 

Total 13 100 

Nota. La tabla muestra el estado civil del personal, revelando un alto número de personas 

casadas. 

Elaborado por: Verónica García. 

Figura 4 

Estado Civil del personal Administrativo del Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar. 

 

Nota. La figura representa la variación de estado civil de los encuestados mostrando un alto 

índice de personas casadas. 

Elaborado por: Verónica García. 

Análisis e Interpretación: 

En la tabla 9 se muestra la distribución del estado civil de los encuestados en el 

área administrativa del Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar “Unión y 

Progreso”. Teniendo como resultados que el 77% de los participantes son casados, el 15% 

15%

77%

0%8%

Estado Civil

Soltero Casado Union Libre Divorciado
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son solteros y el 8% están divorciados. Este alto porcentaje de personas casadas puede 

tener un impacto significativo en el nivel de estrés que experimentan los trabajadores, 

dado el aumento de responsabilidades que enfrentan tanto en el hogar como en el ámbito 

laboral. 

Tabla 12 

Horas de trabajo a la semana del Personal Administrativo del Sindicato de Choferes 

Profesionales de Bolívar. 

Horas de trabajo Cantidad Porcentaje (%) 

Mayor a 40 horas 6 46 

40 horas a la semana 4 31 

Menos a 40 horas 3 23 

Total 13 100 

Nota. La tabla expone la variación de horas de trabajo del personal. 

Elaborado por: Verónica García. 

Figura 5 

Horas de trabajo a la semana del Personal Administrativo del Sindicato de Choferes 

Profesionales de Bolívar. 

 

Nota. La figura expone las horas que los encuestados trabajan en la institución mostrando que 

casi la mitad de ellas trabajan más de 40 horas semanales. 

Elaborado por: Verónica García. 

Análisis e Interpretación: 

En la tabla 10 se puede apreciar la carga horaria de trabajo semanal del personal 

administrativo del Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar “Unión y Progreso”, 

46%

31%

23%

Horas de Trabajo

Mayor a 40 horas 40 horas a la semana Menor a 40 horas
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se observa que el 46% labora más de 40 horas a la semana. Un 31% trabaja exactamente 

40 horas, mientras que el 23% realiza menos de 40 horas semanales. Estos datos revelan 

que una parte considerable de la población de estudio excede el límite de horas semanales 

establecido por el código de trabajo, lo que podría tener implicaciones en términos 

legales, sobrecarga laboral, cansancio, fatiga y percepción del bienestar laboral. 

Tabla 13 

Tipo de Contrato del personal Administrativo del Sindicato de Choferes Profesionales de 

Bolívar. 

Tipo de Contrato Cantidad Porcentaje (%) 

Fijo 5 39 

Ocasional 3 23 

Servicios Profesionales 5 38 

Total 13 100 

Nota. La tabla muestra el tipo de contrato del personal. 

Elaborado por: Verónica García. 

 

Figura 6 

Tipo de Contrato del personal Administrativo del Sindicato de Choferes Profesionales de 

Bolívar. 

 

Nota. La figura expone el tipo de contrato de los trabajadores del Sindicato exponiendo un alto 

porcentaje de contrato fijo y prestación de servicios profesionales. 

Elaborado por: Verónica García. 

39%

23%

38%

Tipo de Contrato

Fijo Ocasional Servicios Profesionales
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Análisis e Interpretación: 

En la tabla 11 se muestran las características del tipo de contrato de trabajo del 

personal administrativo del Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar “Unión y 

Progreso”, se evidencia que el 39% de los trabajadores tiene una relación laboral por 

servicios profesionales. Un 38% cuenta con un contrato fijo, mientras que el 23% 

mantiene un contrato ocasional. Esta distribución sugiere que la población de estudio 

carece de estabilidad laboral y no goza de los beneficios asociados a la afiliación al seguro 

general (IESS), lo que puede afectar su seguridad y bienestar en el entorno laboral. 

4.2.2 Aplicación de la encuesta de MASLACH INVENTORY al Personal 

Administrativo del Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar “Unión y 

Progreso”.  

Tabla 14  

Me siento emocionalmente agotado/a por mi trabajo 

Respuestas Cantidades Porcentaje (%) 

0= NUNCA 2 15 

1=POCAS VECES AL AÑO 3 23 

2= UNA VEZ AL AÑO MAS O MENOS 1 8 

3= POCAS VECES AL MES 2 15 

4= UNA VEZ A LA SEMANA 0 0 

5= UNAS POCAS VECES A LA SEMANA 4 31 

6= TODOS LOS DIAS 1 8 

TOTAL 13 100 
Nota. La tabla muestra el estado de agotamiento del personal administrativo. 

Elaborado por: Verónica García. 

Figura 7 

Me siento emocionalmente agotado/a por mi trabajo. 

 

Nota. La figura manifiesta el estado de agotamiento de los trabajadores del Sindicato. 

Elaborado por: Verónica García. 
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Análisis e Interpretación: 

En la tabla 12 se puede apreciar la percepción de agotamiento emocional de los 

profesionales del área administrativa del Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar “Unión 

y Progreso”. Encontramos que un 15% de los encuestados afirma que nunca se siente 

emocionalmente agotado por su trabajo, mientras que el 23% indica que lo experimenta pocas 

veces al año, el 8% se refiere agotado una vez al mes, y un 15% menciona pocas veces al mes, 

por otro lado, el 31% señala sentirse emocionalmente agotado unas pocas veces a la semana, y el 

8% detalla que experimenta este agotamiento todos los días. Estos datos reflejan la variabilidad 

en la experiencia de agotamiento emocional dentro del personal administrativo, como se muestra 

en la figura anteriormente mencionada. 

Tabla 15  

Me siento cansado al final de la jornada de trabajo 

Respuestas Cantidades Porcentaje (%) 

0= NUNCA 2 16 

1=POCAS VECES AL AÑO 2 16 

2= UNA VEZ AL AÑO MAS O MENOS 0 0 

3= POCAS VECES AL MES 2 15 

4= UNA VEZ A LA SEMANA 1 8 

5= UNAS POCAS VECES A LA SEMANA 4 30 

6= TODOS LOS DÍAS 2 15 

TOTAL 13 100 
Nota. La tabla muestra los niveles de cansancio al final de la jornada de trabajo. 

Elaborado por: Verónica García. 

Figura 8 

Me siento cansado al final de la jornada de trabajo 

 

Nota. La figura expone moderados porcentajes de cansancio laboral al final de la jornada de 

trabajo. 

Elaborado por: Verónica García. 
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Análisis e Interpretación: 

En la tabla 13 se muestran los resultados de la percepción de cansancio de los 

trabajadores del área administrativa del Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar 

“Unión y Progreso” al final de su jornada laboral. En donde se observa que el 16% de los 

encuestados afirma que nunca se siente cansado al finalizar su trabajo, mientras que otro 

16% indica que lo experimenta pocas veces al año. además, el 15% menciona que se 

siente cansado unas pocas veces al mes, y el 8% señala que esto ocurre una vez a la 

semana. un 30% reporta sentirse cansado unas pocas veces a la semana, y el 15% detalla 

que todos los días se siente fatigado al culminar sus actividades laborales. Estos datos 

evidencian que el trabajo puede generar un desgaste significativo en los colaboradores. 

Tabla 16  

Cuando me levanto por la mañana y me enfrentó a otra jornada de trabajo me siento fatigado. 

Respuestas Cantidades Porcentaje (%) 

0= NUNCA 2 15 

1=POCAS VECES AL AÑO 5 39 

2= UNA VEZ AL AÑO MAS O MENOS 0 0 

3= POCAS VECES AL MES 2 15 

4= UNA VEZ A LA SEMANA 3 23 

5= UNAS POCAS VECES A LA SEMANA 1 8 

6= TODOS LOS DIAS 0 0 

TOTAL 13 100 
Nota. La tabla muestra los niveles de fatiga por otra jornada de trabajo. 

Elaborado por: Verónica García. 
 

Figura 9 

Cuando me levanto por la mañana y me enfrentó a otra jornada de trabajo me siento fatigado. 

 

Nota. La figura refleja la variación de niveles de fatiga al iniciar otra jornada de trabajo. 

Elaborado por: Verónica García. 
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Análisis e Interpretación: 

En la tabla 14 se observa la percepción de fatiga de los profesionales del área 

administrativa del Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar “Unión y Progreso” al 

comenzar una nueva jornada laboral. Se observa que el 15% de los encuestados afirma que nunca 

se siente fatigado al levantarse por la mañana, mientras que el 39% indica que lo experimenta 

pocas veces al año. además, el 15% menciona que se siente fatigado unas pocas veces al mes, el 

23% señala que esto ocurre una vez a la semana, y el 8% reporta sentirse así unas pocas veces a 

la semana. estos datos sugieren que el trabajo puede ser absorbente, lo que podría contribuir al 

aumento de los niveles de estrés entre los colaboradores. 

Tabla 17  

Siento que puedo entender fácilmente a mis usuarios.  

Respuestas Cantidades Porcentaje (%) 

0= NUNCA 0 0 

1=POCAS VECES AL AÑO 1 8 

2= UNA VEZ AL AÑO MAS O MENOS 0 0 

3= POCAS VECES AL MES 0 0 

4= UNA VEZ A LA SEMANA 0 0 

5= UNAS POCAS VECES A LA SEMANA 0 0 

6= TODOS LOS DIAS 12 92 

TOTAL 13 100 
Nota. La tabla muestra los niveles facilidad de comunicación con los usuarios. 

Elaborado por: Verónica García. 
 

Figura 10 

Siento que puedo entender fácilmente a mus usuarios.  

 

Nota. La figura demuestra la predisposición de trabajo de los encuestados. 

Elaborado por: Verónica García. 
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Análisis e Interpretación: 

En la tabla 15 se muestra la capacidad de los profesionales del área administrativa 

del Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar “Unión y Progreso” para comprender 

las emociones de sus usuarios. se observa que el 8% de los encuestados afirma que pocas 

veces al año logra entender cómo se sienten sus usuarios, mientras que un notable 92% 

detalla que todos los días comprende fácilmente sus emociones. Estos datos resaltan la 

importancia que los profesionales otorgan a la empatía hacia los demás, como se refleja 

en la figura 10. 

Tabla 18  

Creo que estoy tratando a algunos usuarios como si fueran objetos impersonales. 

Respuestas Cantidades Porcentaje (%) 

0= NUNCA 12 92 

1=POCAS VECES AL AÑO 0 0 

2= UNA VEZ AL AÑO MAS O MENOS 0 0 

3= POCAS VECES AL MES 0 0 

4= UNA VEZ A LA SEMANA 0 0 

5= UNAS POCAS VECES A LA SEMANA 0 0 

6= TODOS LOS DIAS 1 8 

TOTAL 13 100 
Nota. La tabla muestra los niveles de interacción con los usuarios. 

Elaborado por: Verónica García. 
 

Figura 11 

Creo que estoy tratando a algunos usuarios como si fueran objetos impersonales. 

 

Nota. La figura expone la interacción con los usuarios y refleja que los encuestados nunca tienen 

una mala actitud con ellos. 

Elaborado por: Verónica García. 
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Análisis e Interpretación: 

En la tabla 16 se revela la percepción de los profesionales del área administrativa 

del Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar “Unión y Progreso” sobre su trato 

hacia los usuarios. Se observa que el 92% de los encuestados afirma que nunca siente que 

está tratando a algunos de sus usuarios como objetos impersonales, mientras que un 8% 

indica que todos los días tiene esta creencia. Estos datos reflejan una fuerte predisposición 

humanitaria y responsable en la atención hacia los usuarios, destacando el compromiso 

de los profesionales con un trato respetuoso y personal. 

Tabla 19  

Siento que trabajar todo el día con la gente me agota. 

Respuestas Cantidades Porcentaje (%) 

0= NUNCA 7 54 

1=POCAS VECES AL AÑO 1 8 

2= UNA VEZ AL AÑO MAS O MENOS 0 0 

3= POCAS VECES AL MES 3 23 

4= UNA VEZ A LA SEMANA 0 0 

5= UNAS POCAS VECES A LA SEMANA 2 15 

6= TODOS LOS DIAS 0 0 

TOTAL 13 100 
Nota. La tabla muestra los niveles de agotamiento por el trabajo. 

Elaborado por: Verónica García 
 

Figura 12 

Siento que trabajar todo el día con la gente me agota. 

 

Nota. La figura expone el agotamiento al que se exponen los trabajadores por la jornada de trabajo. 

Elaborado por: Verónica García 
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Análisis e Interpretación: 

En la tabla 17 se observa que el 54% de los profesionales del área administrativa 

afirma que nunca se siente agotado por trabajar todo el día con personas. Por otro lado, el 

8% indica que lo siente pocas veces al año, el 23% menciona que lo experimenta unas 

pocas veces al mes, y el 15% dice que lo siente unas pocas veces a la semana. esto sugiere 

que, aunque una mayoría no percibe un gran agotamiento físico al interactuar con un alto 

número de usuarios, hay una parte del personal que sí enfrenta dificultades, lo que puede 

generarles cierto nivel de fatiga. 

Tabla 20  

Creo que trato con mucha eficacia los problemas de mis usuarios 

Respuestas Cantidades Porcentaje (%) 

0= NUNCA 0 0 

1=POCAS VECES AL AÑO 2 16 

2= UNA VEZ AL AÑO MAS O MENOS 0 0 

3= POCAS VECES AL MES 0 0 

4= UNA VEZ A LA SEMANA 0 0 

5= UNAS POCAS VECES A LA SEMANA 2 15 

6= TODOS LOS DIAS 9 69 

TOTAL 13 100 
Nota. La tabla muestra la eficacia de respuesta de los trabajadores.  

Elaborado por: Verónica García. 
 

Figura 13 

Creo que trato con mucha eficacia los problemas de mis usuarios 

 

Nota. La figura expone la eficacia con la que se resuelve los problemas de los usuarios. 

Elaborado por: Verónica García. 
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Análisis e Interpretación: 

En la tabla 18 se observa que el 16% de los profesionales del área administrativa 

señala que pocas veces al año logra abordar los problemas de sus usuarios con eficacia, y 

el 15% lo hace unas pocas veces a la semana. en contraste, el 69% indica que todos los 

días considera que trata con mucha eficacia los problemas planteados por sus usuarios. 

Esto evidencia una notable empatía hacia los usuarios que acuden al Sindicato de 

Choferes Profesionales de Bolívar. Sin embargo, también se destaca que hay empleados 

que no comprenden completamente las necesidades de sus usuarios. 

Tabla 21  

Siento que mi trabajo me quema o me está desgastando 

Respuestas Cantidades Porcentaje (%) 

0= NUNCA 3 23 

1=POCAS VECES AL AÑO 3 23 

2= UNA VEZ AL AÑO MAS O MENOS 1 8 

3= POCAS VECES AL MES 0 0 

4= UNA VEZ A LA SEMANA 3 23 

5= UNAS POCAS VECES A LA SEMANA 1 8 

6= TODOS LOS DIAS 2 15 

TOTAL 13 100 
Nota. La tabla muestra los niveles de desgaste generado por el trabajo. 

Elaborado por: Verónica García. 
 

Figura 14 

Siento que mi trabajo me quema o me está desgastando 

 

Nota. La figura evidencia el desgaste que está generando el trabajo en los empleados del 

Sindicato. 

Elaborado por: Verónica García. 
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Análisis e Interpretación: 

En la tabla 19 se observa que el 23% de los profesionales del área administrativa 

afirma que nunca siente que su trabajo les está desgastando o quemando. otro 23% indica 

que lo experimenta pocas veces al año, mientras que el 8% menciona que siente esta carga 

una vez al mes. además, el 23% señala que lo siente una vez a la semana, el 8% dice que 

unas pocas veces a la semana, y el 15% detalla que todos los días experimenta esta 

sensación de agotamiento. Estos datos sugieren que, en general, muchos colaboradores 

están lidiando con síntomas del síndrome de burnout, lo que impacta negativamente en 

su vida cotidiana debido al estrés que enfrentan. 

Tabla 22  

Creo que con mi trabajo estoy influyendo positivamente en la vida de mis usuarios. 

Respuestas Cantidades Porcentaje (%) 

0= NUNCA 0 0 

1=POCAS VECES AL AÑO 1 8 

2= UNA VEZ AL AÑO MAS O MENOS 0 0 

3= POCAS VECES AL MES 0 0 

4= UNA VEZ A LA SEMANA 1 8 

5= UNAS POCAS VECES A LA SEMANA 0 0 

6= TODOS LOS DIAS 11 84 

TOTAL 13 100 
Nota. La tabla muestra el sentimiento de realización en el trabajo. 

Elaborado por: Verónica García. 
 

Figura 15 

Creo que con mi trabajo estoy influyendo positivamente en la vida de mis usuarios. 

 

Nota. La figura expone los sentimientos de realización por el trabajo realizado. 

Elaborado por: Verónica García. 
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Análisis e Interpretación: 

En la tabla 20 se puede apreciar que el 8% de los 13 profesionales del área 

administrativa señala que pocas veces al año su trabajo tiene un impacto positivo en la 

vida de sus usuarios, y otro 8% indica que lo siente una vez a la semana. en cambio, el 

84% afirma que todos los días cree que su labor influye de manera positiva en la vida de 

sus beneficiarios. Estos datos demuestran que la mayoría de los profesionales del área 

administrativa del Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar perciben que su 

contribución es valiosa para sus usuarios. 

Tabla 23  

Me he vuelto más insensible con la gente desde que ejerzo la profesión administrativa. 

Respuestas Cantidades Porcentaje (%) 

0= NUNCA 10 77 

1=POCAS VECES AL AÑO 2 15 

2= UNA VEZ AL AÑO MAS O MENOS 0 0 

3= POCAS VECES AL MES 1 8 

4= UNA VEZ A LA SEMANA 0 0 

5= UNAS POCAS VECES A LA SEMANA 0 0 

6= TODOS LOS DIAS 0 0 

TOTAL 13 100 
Nota. La tabla el cambio en la forma de relacionarte con los demás por el trabajo que se 

realiza. 

Elaborado por: Verónica García. 
 

Figura 16 

Me he vuelto más insensible con la gente desde que ejerzo la profesión administrativa. 

 

Nota. La figura expone la conexión emocional que tiene los trabajadores con las personas, desde 

que se ejerce en esta área. 

Elaborado por: Verónica García. 
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Análisis e Interpretación: 

En la tabla 21 se observa que el 77% de los encuestados afirma que nunca se ha 

vuelto más insensible con las personas desde que ejerce su profesión administrativa. 

además, el 15% de los profesionales del área administrativa del sindicato de choferes 

profesionales de bolívar indica que pocas veces al año ha experimentado un aumento en 

su insensibilidad hacia los usuarios, mientras que el 8% menciona que esto ocurre pocas 

veces al mes. estos resultados evidencian que, en general, el desempeño de sus labores 

administrativas no ha impactado negativamente en la forma en que tratan a las personas. 

Tabla 24  

Pienso que este trabajo me está endureciendo emocionalmente. 

Respuestas Cantidades Porcentaje (%) 

0= NUNCA 3 23 

1=POCAS VECES AL AÑO 3 23 

2= UNA VEZ AL AÑO MAS O MENOS 1 8 

3= POCAS VECES AL MES 3 23 

4= UNA VEZ A LA SEMANA 1 8 

5= UNAS POCAS VECES A LA SEMANA 0 0 

6= TODOS LOS DIAS 2 15 

TOTAL 13 100 
Nota. La tabla muestra el impacto negativo que puede tener el trabajo en el bienestar 

emocional. 

Elaborado por: Verónica García. 
 

Figura 17 

Pienso que este trabajo me está endureciendo emocionalmente. 

 

Nota. La figura expone la evaluación del desgaste profesional de los encuestados. 

Elaborado por: Verónica García. 

23% 23%

8%

23%

8%
0%

15%

0= NUNCA 1=POCAS
VECES AL

AÑO

2= UNA VEZ
AL AÑO MAS

O MENOS

3= POCAS
VECES AL

MES

4= UNA VEZ
A LA

SEMANA

5= UNAS
POCAS

VECES A LA
SEMANA

6= TODOS
LOS DIAS

Pienso que este trabajo me está endureciendo 
emocionalmente.



44 

 

 

Análisis e Interpretación: 

En la tabla 22 se observa que el 23% de los encuestados afirma que nunca siente 

que su trabajo les está endureciendo emocionalmente. otro 23% indica que esto ocurre 

pocas veces al año, mientras que el 8% menciona que lo experimenta una vez al mes. 

además, el 23% señala que siente este endurecimiento unas pocas veces al mes, el 8% 

manifiesta que una vez a la semana, y el 15% detalla que todos los días siente que su 

trabajo les afecta emocionalmente. Estos datos sugieren que un porcentaje considerable 

del personal del área administrativa reconoce haber experimentado cambios emocionales 

debido a su labor. 

Tabla 25  

Me siento con mucha energía en mi trabajo. 

Respuestas Cantidades Porcentaje (%) 

0= NUNCA 0 0 

1=POCAS VECES AL AÑO 1 7 

2= UNA VEZ AL AÑO MAS O MENOS 0 0 

3= POCAS VECES AL MES 1 8 

4= UNA VEZ A LA SEMANA 1 8 

5= UNAS POCAS VECES A LA SEMANA 0 0 

6= TODOS LOS DIAS 10 77 

TOTAL 13 100 
Nota. La tabla muestra los niveles de energía y vitalidad en el contexto laboral. 

Elaborado por: Verónica García. 
 

Figura 18 

Me siento con mucha energía en mi trabajo. 

 

Nota. La figura expone el significado de satisfacción en el trabajo.  

Elaborado por: Verónica García. 

0% 7% 0% 8% 8% 0%

77%

0= NUNCA 1=POCAS
VECES AL

AÑO

2= UNA
VEZ AL

AÑO MAS
O MENOS

3= POCAS
VECES AL

MES

4= UNA
VEZ A LA
SEMANA

5= UNAS
POCAS

VECES A
LA

SEMANA

6= TODOS
LOS DIAS

Me siento con mucha energía en mi trabajo.



45 

 

 

Análisis e Interpretación: 

En la tabla 23 se revela que el 7% de los encuestados señala que pocas veces al 

año se siente con mucha energía en su trabajo. Por otro lado, el 8% de los profesionales 

del área administrativa indica que lo siente pocas veces al mes, y otro 8% menciona que 

una vez a la semana. en contraste, el 77% afirma que todos los días se siente con mucha 

energía en su labor. Estos resultados sugieren que la mayoría de los colaboradores del 

área administrativa experimentan un alto nivel de energía en su trabajo, aunque también 

hay un porcentaje considerable que la mantiene, pero con menor frecuencia. 

Tabla 26  

Me siento frustrado/a en mi trabajo. 

Respuestas Cantidades Porcentaje (%) 

0= NUNCA 4 30 

1=POCAS VECES AL AÑO 2 16 

2= UNA VEZ AL AÑO MAS O MENOS 0 0 

3= POCAS VECES AL MES 5 38 

4= UNA VEZ A LA SEMANA 0 0 

5= UNAS POCAS VECES A LA SEMANA 2 16 

6= TODOS LOS DIAS 0 0 

TOTAL 13 100 
Nota. La tabla muestra el sentimiento de desagrado o insatisfacción en tu entorno 

laboral. 

Elaborado por: Verónica García. 
 

Figura 19 

Me siento frustrado/a en mi trabajo. 

 

Nota. La figura expone la frustración que tienen los trabajadores del área administrativa siendo 

este un síntoma común del desgaste profesional o burnout. 

Elaborado por: Verónica García. 
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Análisis e Interpretación: 

En la tabla 24 se revela que el 30% de los encuestados afirma que NUNCA se 

siente frustrado/a en su trabajo. Por otro lado, el 16% de los profesionales del área 

administrativa indica que experimenta esta frustración pocas veces al año. Además, el 

38% señala que se siente frustrado/a unas pocas veces al mes, mientras que el 8% 

menciona que lo siente unas pocas veces a la semana. Finalmente, otro 16% indica que 

se siente frustrado/a una vez a la semana. Estos datos evidencian que más de la mitad del 

personal del área administrativa experimenta frustración en su trabajo. 

Tabla 27  

Siento que trabajo demasiado. 

Respuestas Cantidades Porcentaje (%) 

0= NUNCA 4 31 

1=POCAS VECES AL AÑO 2 15 

2= UNA VEZ AL AÑO MAS O MENOS 0 0 

3= POCAS VECES AL MES 3 23 

4= UNA VEZ A LA SEMANA 0 0 

5= UNAS POCAS VECES A LA SEMANA 1 8 

6= TODOS LOS DIAS 3 23 

TOTAL 13 100 
Nota. La tabla muestra la percepción de la carga laboral de los trabajadores. 

Elaborado por: Verónica García. 
 

Figura 20 

Siento que trabajo demasiado. 

 

Nota. La figura expone percepción de sobrecarga de trabajo por parte de los administrativos del 

Sindicato. 

Elaborado por: Verónica García. 
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Análisis e Interpretación: 

En la tabla 25 se revela que el 31% de los encuestados afirma que nunca siente 

que trabaja demasiado. Por otro lado, el 15% de los profesionales del área administrativa 

indica que esta sensación ocurre pocas veces al año. Además, el 23% señala que siente 

que trabaja demasiado pocas veces al mes, el 8% menciona que lo experimenta unas pocas 

veces a la semana, y el 23% detalla que todos los días siente que está trabajando en exceso. 

Estos datos sugieren que la mayoría de los trabajadores del área administrativa perciben 

que están sobrecargados, lo cual podría afectar negativamente su productividad. 

Tabla 28  

No me preocupa realmente lo que les ocurra a algunos de mis usuarios. 

Respuestas Cantidades Porcentaje (%) 

0= NUNCA 9 69 

1=POCAS VECES AL AÑO 2 15 

2= UNA VEZ AL AÑO MAS O MENOS 0 0 

3= POCAS VECES AL MES 0 0 

4= UNA VEZ A LA SEMANA 0 0 

5= UNAS POCAS VECES A LA SEMANA 1 8 

6= TODOS LOS DIAS 1 8 

TOTAL 13 100 
Nota. La tabla muestra la despersonalización de los empleados del sindicato. 

Elaborado por: Verónica García. 
 

Figura 21 

No me preocupa realmente lo que les ocurra a algunos de mis usuarios. 

 

Nota. La figura muestra la percepción que tienen los empleados sobre si han desarrollado una 

cierta indiferencia o desapego emocional hacia los usuarios. 

Elaborado por: Verónica García. 
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Análisis e Interpretación: 

En la tabla 26 se observa que el 69% de los profesionales del área administrativa 

afirma que nunca se preocupa realmente por lo que les sucede a algunos de sus usuarios. 

Por otro lado, el 15% indica que lo hace pocas veces al año, mientras que un 8% señala 

que se preocupa pocas veces a la semana. Asimismo, otro 8% menciona que todos los 

días no presta atención a lo que les ocurre a sus usuarios. A partir de estos resultados, se 

concluye que, en general, los trabajadores del área administrativa sí muestran 

preocupación y están atentos a las necesidades de sus usuarios. 

Tabla 29  

Trabajar directamente con usuarios difíciles me produce estrés. 

Respuestas Cantidades Porcentaje (%) 

0= NUNCA 6 46 

1=POCAS VECES AL AÑO 1 7 

2= UNA VEZ AL AÑO MAS O MENOS 1 8 

3= POCAS VECES AL MES 2 15 

4= UNA VEZ A LA SEMANA 1 8 

5= UNAS POCAS VECES A LA SEMANA 1 8 

6= TODOS LOS DIAS 1 8 

TOTAL 13 100 
Nota. La tabla muestra la reacción emocional de los empleados ante situaciones en las 

que se deba lidiar con los usuarios. 

Elaborado por: Verónica García. 
 

Figura 22 

Trabajar directamente con usuarios difíciles me produce estrés. 

 

Nota. La figura expone cómo les afecta las interacciones con personas que presentan 

dificultades o demandas poco razonables en el trabajo. 

Elaborado por: Verónica García. 
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Análisis e Interpretación: 

En la tabla 27 se indica que el 46% de los profesionales del área administrativa afirma 

que nunca siente estrés al trabajar directamente con usuarios difíciles. Un 7% señala que esto 

ocurre pocas veces al año, mientras que un 8% refiere que le sucede una vez al mes, 

aproximadamente. Además, el 15% indica que experimenta estrés unas pocas veces al mes, el 8% 

menciona que le ocurre una vez a la semana, y otro 8% señala que es unas pocas veces a la semana. 

Por último, el 6% especifica que todos los días siente estrés al interactuar con usuarios difíciles. 

En resumen, la figura 22 muestra que cerca de la mitad de los profesionales del área administrativa 

no experimentan estrés al tratar con estos usuarios. 

Tabla 30  

Siento que puedo crear con facilidad un clima agradable con mis usuarios. 

Respuestas Cantidades Porcentaje (%) 

0= NUNCA 0 0 

1=POCAS VECES AL AÑO 1 8 

2= UNA VEZ AL AÑO MAS O MENOS 0 0 

3= POCAS VECES AL MES 0 0 

4= UNA VEZ A LA SEMANA 0 0 

5= UNAS POCAS VECES A LA SEMANA 1 8 

6= TODOS LOS DIAS 11 84 

TOTAL 13 100 
Nota. La tabla muestra la evaluación de la percepción sobre la capacidad para establecer 

relaciones positivas y agradables. 

Elaborado por: Verónica García. 
Figura 23 

Siento que puedo crear con facilidad un clima agradable con mis usuarios. 

 

Nota. La figura expone la evaluación de los empleados de la confianza que tienen sobre las 

habilidades sociales e interacción, para crear un ambiente de trabajo positivo.  

Elaborado por: Verónica García. 
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Análisis e Interpretación: 

En la tabla 28 se muestra que el 8% de los profesionales del área administrativa 

afirma que pocas veces al año puede crear con facilidad un clima agradable con sus 

usuarios, y otro 8% indica que lo logra unas pocas veces a la semana. Sin embargo, un 

notable 84% señala que todos los días consigue establecer un ambiente agradable con sus 

usuarios. Así, la figura 23 revela que casi la totalidad de los profesionales en el área 

administrativa demuestra empatía, facilitando la creación de un clima positivo con los 

usuarios. 

Tabla 31  

Me siento motivado después de trabajar en contacto con usuarios. 

Respuestas Cantidades Porcentaje (%) 

0= NUNCA 0 0 

1=POCAS VECES AL AÑO 0 0 

2= UNA VEZ AL AÑO MAS O MENOS 0 0 

3= POCAS VECES AL MES 0 0 

4= UNA VEZ A LA SEMANA 1 8 

5= UNAS POCAS VECES A LA SEMANA 1 8 

6= TODOS LOS DIAS 11 84 

TOTAL 13 100 
Nota. La tabla muestra la interacción que tienen los administrativos con las personas a 

las que atienden. 

Elaborado por: Verónica García. 
 

Figura 24 

Me siento motivado después de trabajar en contacto con usuarios. 

 
Nota. La figura indica el disfrutar del trabajo y las interacciones con los usuarios. 

Elaborado por: Verónica García. 
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Análisis e Interpretación: 

En la tabla 29 se observa que el 8% de los profesionales del área administrativa 

siente motivación una vez a la semana después de trabajar en contacto con sus usuarios, 

y otro 8% refiere que esto ocurre unas pocas veces a la semana. Sin embargo, un 

impresionante 84% indica que todos los días se siente motivado tras interactuar con sus 

usuarios. Así, la figura 24 evidencia que la mayoría de los profesionales del área 

administrativa mantienen un alto nivel de motivación después de su contacto con los 

usuarios. 

Tabla 32  

Creo que consigo muchas cosas valiosas con este trabajo. 

Respuestas Cantidades Porcentaje (%) 

0= NUNCA 1 8 

1=POCAS VECES AL AÑO 0 0 

2= UNA VEZ AL AÑO MAS O MENOS 0 0 

3= POCAS VECES AL MES 2 15 

4= UNA VEZ A LA SEMANA 1 8 

5= UNAS POCAS VECES A LA SEMANA 0 0 

6= TODOS LOS DIAS 9 69 

TOTAL 13 100 
Nota. La tabla muestra los resultados sobre la percepción del valor que obtienen del 

trabajo. 

Elaborado por: Verónica García. 
 

Figura 25 

Creo que consigo muchas cosas valiosas con este trabajo. 

 

Nota. La figura expone el sentido de propósito y valor que le asignan a su trabajo. 

Elaborado por: Verónica García. 
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Análisis e Interpretación: 

En la tabla 30 se indica que el 8% de los profesionales del área administrativa 

afirma que nunca siente que logra muchas cosas valiosas en su trabajo. Un 15% manifiesta 

que esto ocurre pocas veces al mes, mientras que un 8% refiere que lo siente una vez a la 

semana. Sin embargo, un significativo 69% señala que todos los días considera que 

consigue muchas cosas valiosas en su labor. Por lo tanto, se puede concluir que la gran 

mayoría de los profesionales del área administrativa se siente satisfecha con los logros 

que alcanza a través de su desempeño profesional. 

Tabla 33  

Me siento acabado en mi trabajo, al límite de mis posibilidades. 

Respuestas Cantidades Porcentaje (%) 

0= NUNCA 6 46 

1=POCAS VECES AL AÑO 3 23 

2= UNA VEZ AL AÑO MAS O MENOS 1 8 

3= POCAS VECES AL MES 0 0 

4= UNA VEZ A LA SEMANA 2 15 

5= UNAS POCAS VECES A LA SEMANA 0 0 

6= TODOS LOS DIAS 1 8 

TOTAL 13 100 
Nota. La tabla muestra los niveles de agotamiento físico y emocional en el trabajo. 

Elaborado por: Verónica García. 
 

Figura 26 

Me siento acabado en mi trabajo, al límite de mis posibilidades. 

 

Nota. La figura expone la sobrecarga de trabajo, que genera energía insuficiente para cumplir con 

las responsabilidades. 

Elaborado por: Verónica García. 
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Análisis e Interpretación: 

En la tabla 31 se observa que el 46% de los profesionales del área administrativa 

afirma que nunca se siente agotado en su trabajo, al límite de sus posibilidades. Un 23% 

indica que esto ocurre pocas veces al año, mientras que un 8% refiere que se siente así 

una vez al mes, aproximadamente. Además, el 15% menciona que siente agotamiento una 

vez a la semana, y un 8% señala que todos los días experimenta esta sensación. Por lo 

tanto, se puede concluir que la gran mayoría de los profesionales del área administrativa 

no se siente consumida en su trabajo 

Tabla 34  

En mi trabajo trato los problemas emocionalmente con mucha calma. 

Respuestas Cantidades Porcentaje (%) 

0= NUNCA 0 0 

1=POCAS VECES AL AÑO 2 15 

2= UNA VEZ AL AÑO MAS O MENOS 2 15 

3= POCAS VECES AL MES 0 0 

4= UNA VEZ A LA SEMANA 2 15 

5= UNAS POCAS VECES A LA SEMANA 0 0 

6= TODOS LOS DIAS 7 55 

TOTAL 13 100 
Nota. La tabla muestra la reacción ante problemas o situaciones estresantes en el trabajo. 

Elaborado por: Verónica García. 
 

Figura 27 

En mi trabajo trato los problemas emocionalmente con mucha calma. 

 

Nota. La figura expone la evaluación de la capacidad para mantener la calma y controlar 

emociones en situaciones laborales desafiantes. 

Elaborado por: Verónica García. 
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Análisis e Interpretación: 

En la tabla 32 se indica que el 15% de los profesionales del área administrativa 

afirma que pocas veces al año trata los problemas emocionales con mucha calma. Otro 

15% menciona que lo hace una vez al año, aproximadamente, y un 15% refiere que trata 

los problemas una vez a la semana. Sin embargo, un notable 55% señala que todos los 

días aborda los problemas emocionales con serenidad. Por lo tanto, se puede concluir que 

la gran mayoría de los profesionales del área administrativa son calmados y enfrentan los 

problemas con una actitud positiva. 

Tabla 35  

Creo que mis usuarios/as me culpan de algunos de sus problemas. 

Respuestas Cantidades Porcentaje (%) 

0= NUNCA 8 61 

1=POCAS VECES AL AÑO 4 31 

2= UNA VEZ AL AÑO MAS O MENOS 0 0 

3= POCAS VECES AL MES 1 8 

4= UNA VEZ A LA SEMANA 0 0 

5= UNAS POCAS VECES A LA SEMANA 0 0 

6= TODOS LOS DIAS 0 0 

TOTAL 13 100 
Nota. La tabla muestra la percepción de que los usuarios los responsabilizan por sus 

problemas. 

Elaborado por: Verónica García. 
 

Figura 28 

Creo que mis usuarios/as me culpan de algunos de sus problemas. 

 

Nota. La figura expone la sensación de ser señalados como causantes de las dificultades. 

Elaborado por: Verónica García. 
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Análisis e Interpretación: 

En la tabla 33 se revela que el 61% de los profesionales del área administrativa 

afirma que nunca cree que los usuarios les culpan de algunos de sus problemas. Un 31% 

menciona que esto ocurre pocas veces al año, mientras que el 8% considera que pocas 

veces al mes los usuarios les culpan de sus problemas. Aunque la mayoría de los 

funcionarios no perciben que los usuarios les imputen culpas, existe un pequeño 

porcentaje que sí lo considera, lo que sugiere la necesidad de que los profesionales tomen 

acciones afirmativas en su interacción con los usuarios. 

Tabla 36  

Síndrome de Burnout 

Síndrome de Burnout Personas Porcentajes (%) 

BAJO 1 8 

MEDIO 7 54 

ALTO 5 38 

TOTAL 13 100 

Nota. La tabla muestra los niveles de Síndrome de Burnout. 

Elaborado por: Verónica García. 

 

Figura 29 

Síndrome de Burnout 

 

Nota. La figura expone los Síndrome de Burnout evaluados en el personal del personal 

administrativo del Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar “Unión Y Progreso”. 

Elaborado por: Verónica García. 
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Análisis e Interpretación: 

En la tabla 34 se muestra la calificación del síndrome de burnout entre los 

profesionales del área administrativa. Se observa que el 8% presenta Burnout Bajo, el 

54% tiene Burnout Medio, y el 38% presenta Burnout Alto. De este modo, se concluye 

que la gran mayoría de los profesionales del área administrativa del Sindicato de Choferes 

Profesionales de Bolívar “Unión y Progreso” se encuentra en un riesgo medio de 

desarrollar el síndrome de burnout. 

Tabla 37  

Cansancio Emocional 

Cansancio Emocional Personas Porcentaje (%) 

BAJO 6 46 

MEDIO 3 23 

ALTO 4 31 

TOTAL 13 100 

Nota. La tabla muestra los niveles de Cansancio emocional. 

Elaborado por: Verónica García. 

Figura 30 

Cansancio Emocional 

 

Nota. La figura expone moderados porcentajes de cansancio laboral al final de la jornada de 

trabajo. 

Elaborado por: Verónica García. 

Análisis e Interpretación: 

En la tabla 35 se presentan los resultados sobre el cansancio emocional de los 

trabajadores del área administrativa. Se establece que el 46% presenta un nivel de 

46%

23%

31%

Bajo Medio Alto

Cansancio Emocional



57 

 

 

cansancio emocional BAJO, el 23% lo clasifica como MEDIO, y el 31% como ALTO. 

Esto indica que hay un porcentaje significativo de profesionales que experimentan 

cansancio emocional en su labor. 

Tabla 38  

Despersonalización 

Despersonalización Personas Porcentaje (%) 

BAJO 8 62 

MEDIO 4 31 

ALTO 1 7 

TOTAL 13 100 

Nota. La tabla muestra los niveles de Despersonalización. 

Elaborado por: Verónica García. 

 

Figura 31 

Despersonalización 

 

Nota. La figura expone los niveles de despersonalización mostrando que la mayoría de 

encuestados posee un nivel bajo. 

Elaborado por: Verónica García. 

Análisis e Interpretación 

En la tabla 36 se presentan los resultados sobre la despersonalización entre los 

profesionales del área administrativa. Se observa que el 62% se clasifica como bajo, el 

31% como medio, y el 7% como alto. Esto permite concluir que la mayoría de los 

profesionales del área administrativa del sindicato de choferes profesionales de bolívar 

“unión y progreso” muestra un nivel de despersonalización bajo. 
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Tabla 39  

Realización Personal 

Realización Personal Personas Porcentaje (%) 

BAJO 2 15 

MEDIO 2 15 

ALTO 9 70 

TOTAL 13 100 

Nota. La tabla muestra los niveles de realización personal. 

Elaborado por: Verónica García. 

 

Figura 32 

Realización Personal 

 

Nota. La figura expone un alto porcentaje de Realización Personal. 

Elaborado por: Verónica García. 

Análisis e Interpretación: 

En la tabla 37 se presenta el nivel de realización personal de los trabajadores del 

área administrativa del Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar “Unión y 

Progreso”. Se observa que el 15% de los empleados se clasifica como bajo en realización 

personal, otro 15% se ubica en la categoría medio, y un notable 70% se considera con un 

nivel alto de realización. Estos datos indican que la mayoría de los profesionales del área 

administrativa se sienten satisfechos y realizados con su desempeño en la carrera. 
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Tabla 40  

Correlación entre el género y el Síndrome de Burnout 

 

Género 

Síndrome de Burnout 

Bajo  Medio Alto 

Femenino 1 3 3 

Masculino 2 2 2 

Total 3 5 5 

Nota. La tabla muestra la correlación entre el género y el Síndrome de 

Burnout. 

Elaborado por: Verónica García.  

Figura 33 

Correlación entre el género y el Síndrome de Burnout 

 

Nota. La figura expone como se relaciona el género y el Síndrome de Burnout.  

Elaborado por: Verónica García. 

Análisis e Interpretación: 

En la tabla 38 se muestra la correlación entre género y el síndrome de burnout. Se 

observa que hay 1 mujer y 2 hombres clasificados con un nivel bajo de burnout. En la 

categoría medio, se encuentran 3 mujeres y 2 hombres. Por último, en el nivel alto, hay 3 

mujeres y 2 hombres. Estos datos reflejan una distribución de género en relación con el 

síndrome de burnout entre los trabajadores analizados. 
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4.2.3 Aplicación del Cuestionario de Satisfacción Laboral S20/23 al 

Personal Administrativo del Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar 

“Unión y Progreso” 

Figura 34 

Nivel de estudio 

 

Nota. La figura expone los niveles de estudio de los trabajadores administrativos del sindicato. 

Elaborado por: Verónica García. 

Análisis e Interpretación: 

En la figura 34 se ilustra el nivel de estudios de los trabajadores del área 

administrativa. Se destaca que el 8% de los empleados son Bachilleres, el 77% cuenta 

con estudios de tercer nivel, y el 15% posee un cuarto nivel. Estos datos evidencian que 

la mayoría de los colaboradores están adecuadamente preparados para llevar a cabo las 

actividades en esta empresa. 

Figura 35 

Antigüedad Laboral 

 

Nota. La figura expone los años de antigüedad de los trabajadores administrativos del sindicato. 

Elaborado por: Verónica García. 
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Análisis e Interpretación: 

En la figura 35 se ilustra la antigüedad laboral del personal administrativo, donde 

se observa que el 77% de los trabajadores tiene entre 0 y 10 años de servicio en la 

institución, mientras que el 23% cuenta con una antigüedad de entre 21 y 35 años. Esto 

indica que la mayoría de los colaboradores han estado vinculados a la empresa durante 

un período considerable. 

 

Figura 36 

Las satisfacciones que le produce su trabajo por sí mismo. 

 

Nota. La figura expone la satisfacción por el trabajo. 

Elaborado por: Verónica García. 

Análisis e Interpretación: 

En la figura 36 se presenta la satisfacción laboral del personal administrativo, 

donde se observa que el 8% se siente bastante insatisfecho con su trabajo, el 15% se 

muestra algo insatisfecho, otro 15% se declara indiferente, el 23% indica que está bastante 

satisfecho, y finalmente, el 39% expresa que se siente muy satisfecho con su labor en la 

empresa. A pesar de la alta satisfacción reportada, existen oportunidades para mejorar y 

elevar estos índices. Se sugiere una distribución equitativa de las tareas según los perfiles 

de cada puesto y la remuneración correspondiente, con el fin de fomentar un ambiente 

laboral más positivo y eficaz. 
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Figura 37 

Las oportunidades que le ofrece su trabajo de realizar las cosas en que usted destaca. 

 

Nota. La figura expone las oportunidades que le brinda el trabajo. 

Elaborado por: Verónica García 

Análisis e Interpretación: 

En figura 37 se refleja que el 15% del personal administrativo se muestra bastante 

insatisfecho con las oportunidades que les brinda su trabajo para realizar actividades en 

las que destacan. Un 15% se mantiene indiferente, mientras que el 31% expresa estar 

bastante satisfecho. Finalmente, el 39% de los trabajadores del área administrativa afirma 

tener posibilidades para desempeñar tareas que les gustan y en las que son buenos. Por lo 

tanto, es crucial identificar el potencial de cada colaborador, es decir, conocer sus 

preferencias y afinidades en las actividades, para así mejorar la satisfacción general en el 

equipo.  

Figura 38 

Las oportunidades que le ofrece su trabajo de hacer las cosas que le gustan. 

 
Nota. La figura expone las posibilidades que su empleo le brinda para realizar actividades que 

disfruta. 

Elaborado por: Verónica García 
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Análisis e Interpretación: 

En figura 38 se observa que el 8% del personal administrativo se siente muy 

insatisfecho con las oportunidades que les brinda su trabajo para realizar actividades que 

disfrutan. Un 15% manifiesta estar bastante insatisfecho, mientras que el 31% indica que 

se siente algo satisfecho. Además, el 8% expresa estar bastante satisfecho, y finalmente, 

el 38% de los trabajadores del área administrativa señala que se siente muy satisfecho con 

las oportunidades que tienen para hacer lo que les gusta. Sin embargo, dado que existe un 

porcentaje de personas que manifiestan insatisfacción, es fundamental trabajar en mejorar 

su potencial y alinear sus intereses. Esta combinación puede contribuir de manera positiva 

al entorno laboral y ayudar a incrementar la productividad de los empleados. 

Figura 39 

El salario que usted recibe. 

 

Nota. La figura expone el salario que perciben. 

Elaborado por: Verónica García. 

Análisis e Interpretación: 

En la figura 39 se muestra que el 30% del personal administrativo se siente muy 

insatisfecho con el salario que perciben, mientras que el 8% se declara bastante 

insatisfecho. Un 31% indica que se siente algo insatisfecho, por otro lado, el 23% 

manifiesta estar algo satisfecho, y finalmente, el 8% expresa que está muy satisfecho con 

su remuneración. Los datos sugieren que la mayoría de los colaboradores del área 

administrativa no están conformes con la remuneración que reciben. Una posible solución 

sería que la empresa considere un aumento salarial en función de la carga laboral y el 

horario intensivo que realizan sus trabajadores. 
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Figura 40 

El tipo de contrato laboral que tiene. 

 

Nota. La figura expone bajo que modalidad de contrato de trabajo se encuentran los empleados. 

Elaborado por: Verónica García. 

Análisis e Interpretación: 

En la figura 40 se evidencia que el 53% del personal administrativo se siente muy 

insatisfecho con el tipo de contrato que poseen, mientras que el 8% se muestra indiferente. 

Un 23% indica que está algo satisfecho, otro 8% manifiesta estar bastante satisfecho, y 

finalmente, un 8% expresa que se siente muy satisfecho con su contrato. Estos datos 

sugieren que la mayoría de los colaboradores del área administrativa no están conformes 

con su situación contractual, lo cual puede estar relacionado con el salario que reciben y 

el horario de trabajo. Por lo tanto, sería recomendable considerar una reestructuración de 

los contratos laborales, teniendo en cuenta la antigüedad y el horario de los trabajadores. 

Figura 41 

La limpieza, higiene y salubridad de su lugar de trabajo. 

 

Nota. La figura expone las condiciones sanitarias en su entorno laboral. 

Elaborado por: Verónica García. 
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Análisis e Interpretación: 

En la figura 41 se aprecia que el 15% de los trabajadores del área administrativa 

se sienten muy insatisfechos con la limpieza, higiene y salubridad de su lugar de trabajo. 

Un 8% manifiesta estar bastante insatisfecho, otro 8% indica que se siente algo 

insatisfecho, mientras que el 31% se muestra indiferente. Además, el 15% expresa que 

está algo satisfecho, el 15% se siente bastante satisfecho, y finalmente, un 8% indica que 

está muy satisfecho con estas condiciones. A pesar de que los niveles de insatisfacción 

son relativamente bajos, es fundamental mantener el área de trabajo en óptimas 

condiciones de limpieza, tanto por la salud de los empleados como para proyectar una 

buena imagen de la empresa ante sus usuarios. 

Figura 42 

El entorno físico y el espacio de que se dispone en su lugar de trabajo. 

 

Nota. La figura expone espacio disponible en su área de trabajo. 

Elaborado por: Verónica García. 

Análisis e Interpretación: 

En la figura 42 se muestra que el 15% del personal administrativo se siente muy 

insatisfecho con el entorno físico y el espacio disponible en su lugar de trabajo. Un 8% 

expresa que está algo insatisfecho, mientras que el 15% se manifiesta algo satisfecho. Por 

otro lado, el 39% considera que está bastante satisfecho, y finalmente, el 23% indica que 

se siente muy satisfecho. Aunque el porcentaje de insatisfechos es relativamente bajo, es 

importante implementar medidas correctivas para mejorar la satisfacción de los 

colaboradores, dado que pasan la mayor parte de su jornada laboral en ese espacio, el cual 

debe ser confortable y adecuado para su desempeño. 
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Figura 43 

La iluminación de su trabajo. 

 

Nota. La figura la iluminación en el área de trabajo. 

Elaborado por: Verónica García. 

Análisis e Interpretación: 

En la figura 43 se observa que el 8% de los trabajadores del área administrativa 

se siente muy insatisfecho con la iluminación de su lugar de trabajo, mientras que otro 

8% se muestra algo insatisfecho y un 8% se mantiene indiferente. Sin embargo, un 30% 

se considera algo satisfecho, el 23% indica que está bastante satisfecho, y finalmente, otro 

23% expresa que se siente muy satisfecho con la iluminación. Al analizar estos resultados, 

se destaca que solo un pequeño porcentaje se encuentra insatisfecho con este aspecto. Por 

lo tanto, los directivos deberían considerar la posibilidad de asegurar una uniformidad en 

la iluminación de todos los espacios de trabajo, ya sea a través de luz artificial, natural o 

mixta, con el fin de aumentar la satisfacción de los empleados respecto al ambiente físico 

de la empresa. 

Figura 44 

La ventilación de su lugar de trabajo. 

 

Nota. La figura expone la ventilación en el lugar de trabajo. 

Elaborado por: Verónica García. 
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Análisis e Interpretación: 

En la figura 44 se muestra que el 8% de los empleados se siente muy insatisfecho 

con la ventilación en su lugar de trabajo, mientras que otro 8% se declara bastante 

insatisfecho y un 8% algo insatisfecho. Además, un 8% se muestra indiferente respecto a 

este aspecto. Por otro lado, el 30% considera que la ventilación es adecuada para realizar 

sus tareas, el 23% se siente bastante satisfecho y un 15% muy satisfecho. No obstante, 

dado el porcentaje significativo de insatisfacción relacionado con la ventilación, es crucial 

implementar medidas que mejoren las condiciones en el área laboral. Esto podría incluir 

la introducción de aire fresco en espacios específicos y la eliminación de corrientes de 

aire incómodas que puedan distraer a los empleados durante el desarrollo de sus 

actividades. 

Figura 45 

La temperatura de su lugar de trabajo. 

 

Nota. La figura expone la temperatura en el lugar de trabajo. 

Elaborado por: Verónica García. 

Análisis e Interpretación: 

En la figura 45 se observa que el 23% de los empleados se siente muy insatisfecho 

con la temperatura de su lugar de trabajo, mientras que un 8% se declara bastante 

insatisfecho y otro 23% manifiesta que está algo insatisfecho. Un 8% se muestra 

indiferente, en contraste con el 30% que considera que está bastante satisfecho y el 8% 

que se siente muy satisfecho. Estos datos revelan que más de la mitad de los trabajadores 

están insatisfechos con la temperatura en su área laboral, lo que subraya la importancia 

de mantener una temperatura adecuada. Esto no solo contribuye a crear un ambiente 

confortable, sino que también puede fomentar un aumento en la productividad de los 

empleados.  
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Figura 46 

Las oportunidades de formación académica que le ofrece su institución. 

 
Nota. La figura expone las oportunidades de desarrollo académico que le proporciona la 

institución. 

Elaborado por: Verónica García. 

 

Análisis e Interpretación: 

En la figura 46 se indica que el 55% de los trabajadores se siente muy insatisfecho, 

el 15% se considera bastante insatisfecho, otro 15% algo insatisfecho y un 15% se muestra 

indiferente. Esto pone de manifiesto que los empleados expresan su descontento debido 

a la falta de oportunidades de formación académica que la empresa ofrece. Es importante 

destacar que el aprendizaje continuo de los colaboradores contribuye a aumentar la 

competitividad de la organización. 

Figura 47 

Las oportunidades de crecimiento profesional que le ofrece su institución. 

 

Nota. La figura expone oportunidades de crecimiento profesional.  

Elaborado por: Verónica García. 
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Análisis e Interpretación: 

En la figura 47 se muestra que el 38% de los trabajadores se siente muy 

insatisfecho con las oportunidades de crecimiento profesional que les brinda su 

institución. Además, el 8% se considera bastante insatisfecho, el 31% algo insatisfecho, 

mientras que el 15% se muestra indiferente y un 8% manifiesta estar algo satisfecho. Este 

panorama sugiere que las oportunidades de ascenso son relativamente escasas, debido a 

la falta de disposición por parte de los directivos. Es fundamental fomentar estas 

oportunidades para evitar la monotonía, el cansancio y el aburrimiento en las actividades 

que realizan los empleados. 

 

Figura 48 

Las relaciones personales con sus superiores. 

 

Nota. La figura expone las interacciones personales con los superiores 

Elaborado por: Verónica García. 

 

Análisis e Interpretación: 

En la figura 48 se observa que el 15% de los trabajadores del área administrativa 

se siente muy insatisfecho con sus relaciones personales con los superiores, mientras que 

otro 15% se muestra indiferente. Un 40% se dice algo satisfecho, un 15% bastante 

satisfecho y finalmente un 15% muy satisfecho. Esto indica que, en general, la mayoría 

de los empleados se siente satisfecha con la relación que tienen con sus superiores. Sin 

embargo, dado el porcentaje de trabajadores insatisfechos, es recomendable implementar 

estrategias de empatía para mejorar las relaciones laborales en este contexto. 
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Figura 49 

La supervisión que ejercen sobre usted. 

 

Nota. La figura expone el control y seguimiento sobre el personal. 

Elaborado por: Verónica García. 

Análisis e Interpretación: 

En la figura 49 se presenta que el 30% de los trabajadores se siente muy 

insatisfecho con la supervisión que reciben, el 8% se considera bastante insatisfecho, y 

otro 8% algo insatisfecho. Un 23% se muestra indiferente, mientras que el 15% manifiesta 

estar algo satisfecho, el 8% bastante satisfecho y el 8% muy satisfecho. Estos datos 

indican que casi la mitad de los empleados están insatisfechos con la supervisión ejercida 

por sus superiores. Es crucial que el personal administrativo perciba la supervisión como 

una herramienta para asegurar un desempeño correcto en el trabajo, en lugar de 

interpretarla como una forma de acoso laboral. 

Figura 50 

La forma en que sus supervisores juzgan su tarea. 

 

Nota. La figura expone la percepción de como los jefes evalúan su trabajo. 

Elaborado por: Verónica García. 
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Análisis e Interpretación: 

En la figura 50 se observa que el 23% de los trabajadores se siente muy 

insatisfecho con la manera en que sus supervisores evalúan su desempeño, el 15% 

manifiesta estar algo insatisfecho, y otro 23% se muestra indiferente. Por otro lado, el 

15% se siente algo satisfecho, el 15% bastante satisfecho y el 9% muy satisfecho con la 

evaluación de sus tareas. En este contexto, es fundamental que la supervisión se valore 

según la eficacia de los resultados obtenidos en las labores asignadas a cada profesional 

del área administrativa del Sindicato de Choferes. 

Figura 51 

La igualdad y justicia de trato que recibe de sus superiores. 

 

Nota. La figura expone el trato equitativo que reciben por parte de sus superiores. 

Elaborado por: Verónica García. 

 

Análisis e Interpretación: 

En la figura 51 se indica que el 31% de los trabajadores se siente muy insatisfecho 

con la "igualdad" y "justicia" en la institución, mientras que el 15% se considera bastante 

insatisfecho y el 8% algo insatisfecho. Un 8% se muestra indiferente, mientras que el 15% 

expresa estar algo satisfecho, el 15% bastante satisfecho y el 8% muy satisfecho. Esto 

significa que casi la mitad de los empleados del área administrativa están insatisfechos 

con la percepción de igualdad y justicia en la empresa. Se recomienda implementar 

medidas para reducir la discriminación, tales como charlas de sensibilización que 

abarquen desde los jefes superiores hasta los niveles más bajos de la organización, con el 

objetivo de aumentar la satisfacción del personal administrativo. 
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Figura 52 

El apoyo que recibe de sus superiores. 

 

Nota. La figura expone la asistencia que el personal recibe de sus superiores. 

Elaborado por: Verónica García. 

Análisis e Interpretación: 

En la figura 52 se muestra que el 31% de los trabajadores se siente muy 

insatisfecho con el apoyo que reciben de sus superiores, mientras que el 8% se considera 

algo insatisfecho. Un 15% se muestra indiferente, el 23% se siente algo satisfecho, el 8% 

bastante satisfecho y el 15% muy satisfecho. Dado el porcentaje significativo de 

insatisfacción, es recomendable incrementar los canales de comunicación entre los 

superiores y los empleados de esta área para mejorar su satisfacción. 

Figura 53 

La capacidad para decidir autónomamente aspectos relativos a su trabajo. 

 

Nota. La figura expone la autonomía que tienen los empleados en la toma de decisiones 

laborales. 

Elaborado por: Verónica García. 
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Análisis e Interpretación: 

En la figura 53 se observa que el 15% de los trabajadores se siente insatisfecho 

con su capacidad para tomar decisiones en las actividades que realizan, mientras que otro 

15% indica estar bastante insatisfecho y el 8% se muestra indiferente. Por otro lado, el 

15% se siente algo satisfecho, el 32% bastante satisfecho y el 15% muy satisfecho. Esto 

sugiere que la mayoría de los empleados se siente satisfecha con el empoderamiento 

laboral que se les otorga, lo que les permite tener la confianza necesaria para tomar sus 

propias decisiones. 

Figura 54 

Su participación en las decisiones de su departamento o sección. 

 

Nota. La figura expone la participación de los trabajadores en las decisiones colectivas. 

Elaborado por: Verónica García. 

Análisis e Interpretación: 

En la figura 54 se muestra la percepción de los trabajadores respecto a su 

participación en las decisiones de su sección de trabajo. Se observa que el 15% se siente 

muy insatisfecho, un 9% algo insatisfecho, y el 15% se manifiesta indiferente. Por otro 

lado, el 23% se siente algo satisfecho, otro 23% bastante satisfecho, y finalmente, un 15% 

se declara muy satisfecho con su nivel de involucramiento en este proceso. Estos datos 

indican que más de la mitad del personal administrativo se siente satisfecho con su 

participación en la toma de decisiones, lo que sugiere que esta inclusión podría contribuir 

a mejorar el ambiente laboral y aumentar la productividad. 
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Figura 55 

Su participación en las decisiones de su grupo de trabajo relativas a la institución. 

 
Nota. La figura expone la contribución que tiene cada trabajador en las decisiones que afectan a 

la organización. 

Elaborado por: Verónica García. 

Análisis e Interpretación: 

En la figura 55 se observa que el 23% de los trabajadores se siente muy 

insatisfecho con su participación en las decisiones de su grupo de trabajo en el área 

administrativa del Sindicato de Choferes. Además, el 8% se muestra bastante 

insatisfecho, otro 8% algo insatisfecho, y el 30% se mantiene indiferente. Por otro lado, 

el 8% se siente algo satisfecho, el 8% bastante satisfecho y el 15% muy satisfecho. En 

total, se estima que el 39% de la población estudiada expresa insatisfacción, lo que resalta 

la necesidad de fomentar la confianza entre los líderes y sus colaboradores en cada área 

administrativa, ya que esto podría incentivar una mayor participación de todos los 

trabajadores. 

Figura 56 

El grado en que su institución cumple con el convenio, las disposiciones y leyes laborales. 
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Nota. La figura expone el grado de cumplimiento de la institución con la normativa laboral. 

Elaborado por: Verónica García. 

Análisis e Interpretación: 

En la figura 56 se muestra que el 61% de los trabajadores se siente muy 

insatisfecho con el cumplimiento de los convenios, disposiciones y leyes laborales por 

parte de la institución. Además, el 15% se declara bastante insatisfecho, mientras que el 

8% se siente algo satisfecho, otro 8% bastante satisfecho y el 8% muy satisfecho. Esto da 

como resultado un total del 76% de la población estudiada que está insatisfecha con la 

manera en que su empresa cumple con las normas laborales vigentes. Ante esta situación, 

es fundamental que los directivos se enfoquen en mejorar la satisfacción de sus 

trabajadores en esta área para asegurar una mayor estabilidad organizacional. 

Figura 57 

La forma en que se da la negociación en su institución sobre los beneficios del trabajador entre 

estos aspectos: utilidades, horas suplementarias y vacaciones. 

 

Nota. La figura expone los niveles de acuerdo con la determinación los beneficios laborales 

como bonos, horas extras y vacaciones. 

Elaborado por: Verónica García. 

Análisis e Interpretación: 

En la figura 57 se observa que el 60% de los trabajadores se siente muy 

insatisfecho con la negociación de aspectos laborales en su empresa. Además, el 8% se 

muestra bastante insatisfecho, otro 8% algo insatisfecho, y el 8% se mantiene indiferente. 

Por otro lado, el 8% indica que se siente algo satisfecho y el 8% bastante satisfecho. Estos 

datos revelan que el 76% de la población estudiada expresa insatisfacción con respecto a 

los beneficios laborales, incluyendo utilidades, horas suplementarias y vacaciones. En 
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consecuencia, la mayoría de los trabajadores del área administrativa percibe que no se 

están cumpliendo las normativas legales vigentes, lo que genera un descontento entre los 

colaboradores. 

4.3 Comprobación de la Hipótesis: 

Una vez finalizado el procesamiento e interpretación de los resultados de la 

encuesta realizada al personal administrativo del Sindicato de Choferes Profesionales de 

Bolívar “Unión y Progreso”, se evidenció que el síndrome de burnout impacta 

negativamente sobre los trabajadores en el grado de percepción de la satisfacción laboral 

dentro de la organización. Un mayor nivel de burnout se correlaciona con una 

disminución en la satisfacción laboral, es decir existe una relación directamente 

proporcional. Para mitigar los efectos del burnout y mejorar la satisfacción del personal 

administrativo, se propone implementar un programa integral de bienestar laboral que 

reduzca el impacto de este síndrome y promueva un ambiente de trabajo más satisfactorio 

y la implementación de la certificación de empresas saludables. 

Tomando en consideración los resultados obtenidos en las encuestas, se acepta la 

hipótesis planteada: “El síndrome de burnout influye en la satisfacción laboral del 

personal administrativo del Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar ‘Unión y 

Progreso’.” La implementación de un manual para la identificación, prevención y 

atención del síndrome de burnout; no solo mejorará la salud mental y física de los 

empleados, sino que tendrá un efecto positivo en la productividad, mejorará la calidad del 

servicio y la retención del talento humano en la compañía. 

Este manual se enfocará en la ejecución de ejercicios diseñados para reducir el 

estrés en los trabajadores, contribuyendo así a fortalecer su salud y mejorar su percepción 

de satisfacción laboral en el área administrativa. Es importante destacar que se ha 

comprobado que los colaboradores trabajan más de 40 horas a la semana, lo que puede 

desencadenar el síndrome de burnout, debido a la exposición a actividades que aumentan 

su nivel de estrés. 

4.4 Discusión de los Resultados: 

El estudio llevado a cabo en el Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar 

“Unión y Progreso” evaluó el nivel de burnout y la satisfacción laboral del personal 

administrativo. De los 13 trabajadores encuestados, el 54% presenta un nivel medio de 
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burnout, mientras que el 38% está en un nivel alto, lo que indica una prevalencia 

significativa de este síndrome. En cuanto a la satisfacción laboral, un 39% se considera 

muy satisfecho, mientras que un 23% está bastante satisfecho con su trabajo. Sin 

embargo, se identificaron áreas críticas como la insatisfacción con el salario (30% muy 

insatisfechos), el tipo de contrato (53% muy insatisfechos), y las condiciones del espacio 

de trabajo, como la temperatura y ventilación, con un porcentaje considerable de 

insatisfacción. 

Además, el cansancio emocional afecta al 31% de los trabajadores, y aunque el 

70% de los encuestados se sienten realizados en su labor, un 15% reporta una baja 

realización personal.  Para mejorar los puntos identifica propondrá realizar una revisión 

de las actividades realizadas por cada trabajador mediante la ejecución de un perfil de 

funciones que será socializado a todo nivel dentro de la organización previo a l aumento 

salarial, la mejora de contratos laborales, y el acondicionamiento del entorno físico, lo 

cual contribuiría a reducir los niveles de estrés y burnout. Estos porcentajes reflejan una 

situación de desgaste emocional significativo que impacta la calidad de vida laboral, y 

refuerzan la idea de que el burnout es un fenómeno prevalente en entornos laborales 

donde existen condiciones desfavorables, como la falta de gestión del estrés y una carga 

laboral excesiva como lo menciona (Barreros, 2024). 

Tras el procesamiento e interpretación de los resultados de la encuesta realizada 

al personal administrativo del Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar “Unión y 

Progreso”, se evidenció que el síndrome de burnout tiene un impacto negativo en la 

satisfacción laboral. Se observó que un mayor nivel de burnout se correlaciona con una 

disminución en la satisfacción laboral de los empleados. 

Para mitigar los efectos del burnout y mejorar la satisfacción del personal 

administrativo, se propone la implementación de un programa integral de bienestar 

laboral que no solo reduzca el impacto de este síndrome, sino que también promueva un 

ambiente de trabajo más satisfactorio. En consonancia con los hallazgos de la encuesta, 

se acepta la hipótesis planteada: “El síndrome de burnout influye en la satisfacción laboral 

del personal administrativo del Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar ‘Unión y 

Progreso’.” 

La elaboración de un manual de prevención del síndrome de burnout se considera 

fundamental, ya que no solo mejorará la salud mental y física de los empleados, sino que 

también tendrá un efecto positivo en: la productividad, la calidad del servicio y la 
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retención del talento humano de la organización. Este manual se centrará en la 

implementación de ejercicios diseñados para reducir el estrés en los trabajadores, lo que 

contribuirá a fortalecer su salud y mejorar su percepción de satisfacción laboral en el área 

administrativa. 

Cabe destacar que se ha constatado que los colaboradores trabajan más de 40 horas 

a la semana, lo que puede desencadenar el síndrome de burnout, debido a la exposición 

constante a actividades que elevan su nivel de estrés. Por lo tanto, es imperativo adoptar 

medidas proactivas para abordar esta problemática y fomentar un entorno laboral 

saludable. 

 

Además, Ibañez (2024) asegura que mientras más motivados y satisfechos estén 

los empleados, mayor será su desempeño, por el contrario, las dificultades en el entorno 

laboral tienden a disminuir su rendimiento, lo que, a largo plazo, puede desencadenar 

burnout. Los resultados de este estudio refuerzan esta idea, ya que el 38% de los 

trabajadores evaluados presentaron niveles altos de burnout, lo que sugiere que las 

condiciones laborales insatisfactorias influyen directamente en la aparición del síndrome. 

En particular, el agotamiento emocional, una de las dimensiones centrales del burnout, se 

manifestó en la mayoría de los empleados, lo que está en línea con los hallazgos de Barral 

y Albán (2021), quienes hallaron un 50% de nivel alto de agotamiento emocional en su 

investigación. 

Un aspecto importante a considerar es la percepción subjetiva de cada trabajador 

sobre su ambiente laboral. Como señala Morote (2023); no todas las personas reaccionan 

de la misma manera ante situaciones de estrés, ya que la respuesta depende en gran 

medida de cómo cada individuo enfrenta los desafíos que se le presentan, esto implica 

que, aunque las condiciones de trabajo sean las mismas para todos, la percepción 

individual juega un papel crucial en la manifestación del burnout. En la muestra estudiada, 

existió una gran porción del 46% de trabajadores que eran mayores a 50 años, y se puede 

deducir que la acumulación de años de servicio y la exposición prolongada a situaciones 

de estrés sin el apoyo adecuado ha contribuido al desgaste emocional observado. 

Así mismo; Morales (2021) menciona que el burnout se caracteriza por la 

aparición de emociones y actitudes negativas hacia el puesto de trabajo y hacia las 

personas con las que se interactúa en el entorno laboral. Esta vivencia se traduce en una 
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disminución en la eficiencia laboral, lo cual fue evidente en nuestro estudio, donde un 

alto porcentaje de trabajadores expresó insatisfacción con sus relaciones laborales y la 

falta de apoyo por parte de sus supervisores. Estos resultados coinciden con los hallazgos 

de Quispe (2023), quien también encontró que la satisfacción laboral y el burnout están 

inversamente relacionados. En su investigación sobre el personal de la Papelera “La Paz”, 

observaron que, a mayor nivel de burnout, menor era la satisfacción con aspectos como 

la monotonía en el trabajo y la competencia profesional, lo cual es un reflejo de lo 

encontrado en este estudio, donde la falta de satisfacción en áreas clave se asocian con 

niveles elevados de burnout. 

De igual manera, los resultados de nuestro estudio concuerdan con los hallazgos 

de Alburqueque y Ubillus (2021) quienes investigaron la relación entre la satisfacción 

laboral y el burnout en trabajadores administrativos de una empresa agroindustrial. En su 

estudio, encontraron una relación estadísticamente significativa entre ambas variables, lo 

que refuerza la idea de que una baja satisfacción laboral es un factor de riesgo para el 

desarrollo del burnout. Esto es coherente con los hallazgos, donde las dimensiones de 

satisfacción relacionadas con el ambiente físico y las prestaciones recibidas mostraron 

niveles de insatisfacción que podrían estar contribuyendo a la aparición del síndrome de 

burnout en los trabajadores del sindicato. 

Si bien los resultados obtenidos aportan evidencia relevante sobre la relación entre 

el burnout y la satisfacción laboral, esta investigación presenta algunas limitaciones que 

deben ser consideradas:  en primer lugar, el tamaño de la muestra fue reducido, ya que se 

contó con la participación de solo 13 trabajadores del área administrativa, esto puede 

limitar la generalización de los resultados a otras organizaciones o sectores, ya que la 

muestra no es representativa de una población más amplia. Otra limitación es que el 

estudio fue de corte transversal, lo que significa que los datos fueron recolectados en un 

solo momento, por lo que este diseño no permite evaluar cómo evolucionan las variables 

a lo largo del tiempo, lo cual es especialmente relevante en el caso del burnout, que es un 

fenómeno que puede desarrollarse gradualmente. Futuros estudios deberían adoptar un 

diseño longitudinal para explorar cómo cambian los niveles de burnout y satisfacción 

laboral a lo largo del tiempo y en diferentes circunstancias. Además, la investigación no 

controló otros factores externos que pueden influir en la manifestación del burnout, como 

las responsabilidades familiares, el estado de salud general o la situación económica de 

los empleados. Estos factores pueden haber influido en los niveles de estrés de los 
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trabajadores y, por lo tanto, en la aparición del burnout. Futuras investigaciones podrían 

profundizar en estos aspectos para ofrecer una visión más completa de los determinantes 

del burnout en este tipo de contextos. 
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Capítulo 5 

Marco Propositivo 

5.1 Planificación de la Actividad Preventiva 

Manual de prevención del Síndrome de Burnout y la satisfacción laboral para el 

personal administrativo del Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar “Unión y 

Progreso”. 

5.2 Ubicación 

Provincia: Bolívar 

Cantón: Guaranda 

Parroquia: Gabriel Ignacio de Veintimilla 

Calle: García Moreno y Sucre 

Figura 58 

Ubicación del Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar 

 

Nota. Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar. Tomado de Google (s.f). 

5.3 Beneficiarios 

Personal Administrativo del Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar 

“Unión y Progreso”. 

5.4 Manual de prevención del Síndrome de Burnout y la Satisfacción Laboral 
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Manual de prevención del Síndrome de Burnout y la satisfacción laboral para el 

personal administrativo del Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar “Unión y 

Progreso”. 
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• PRESENTACIÓN 

Una investigación previa sobre el Síndrome de Burnout y la satisfacción laboral, 

nos permite establecer los diferentes niveles comprendidos entre bajo, medio y alto sobre 

el estrés que pueden padecer los trabajadores, así como también, los ítems de satisfacción 

e insatisfacción laboral, donde se pueden determinar las diferentes causas del problema y 

tratar de mejorarlo siempre que se haya aplicado los cuestionarios correspondientes. 

Para la identificación del Síndrome de Burnout y la Satisfacción Laboral, se 

organizó los datos obtenidos en un software para su procesamiento, comprendidos entre 

las variables socio demográficas, niveles del síndrome de Burnout y la Satisfacción 

Laboral, de esta manera se pudo determinar la actuación de cada uno de los fenómenos 

investigados e indagar las alternativas para reducir su impacto en los trabajadores. 

La conducta de cada persona es muy inestable, debido a que existen varios 

elementos que pueden afectar directamente las condiciones dentro del lugar de  trabajo, 

la empresa, la salud y el ambiente familiar, por lo que se diseña un propuesta basada en 

la ejecución de pausas activas, terapias de relajación y de organización del trabajo con la 

finalidad de mitigar los niveles de estrés crónico, buscando elevar los niveles de 

satisfacción laboral, la excelencia y el cumplimiento de metas de la empresa. 

El presente documento permitió proponer el diseño de manual de prevención del 

Síndrome de Burnout y la satisfacción laboral, el cual se basa en la aplicación de medidas 

preventivas y de ejercicios, enfocados en el personal administrativo del Sindicato de 

Choferes Profesionales de Bolívar “Unión y Progreso”  de la ciudad de Guaranda, con la 

finalidad de reducir los niveles del Síndrome de Burnout y optimizar los estándares de 

rendimiento, producción, atención al cliente que forje bienestar tanto al usuario como la 

persona que desempeña sus actividades en el área administrativa de esta institución. 
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• NOMBRE DEL MANUAL 

Manual de prevención del Síndrome de Burnout y la satisfacción laboral para el 

personal administrativo del Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar “Unión y 

Progreso”. 

• SUSTENTO LEGAL 

Constitución Ecuatoriana del 2008 

Art. 32.- La salud de un pueblo es un derecho que se lo garantiza, cuya ejecución 

se relaciona con el ejercicio de otros derechos, entre ellos el derecho al consumo de agua, 

a la alimentación nutritiva, a la educación, a poseer un trabajo digno, así como a 

beneficiarse de la seguridad social, los ambientes y espacios saludables sanos y otros 

parámetros que sustentan el buen vivir (Legislativo, 2008). 

Art. 33.- El trabajo se considera como un derecho y a la vez un deber social, y un 

derecho financiero y económico, fuente de realización personal del individuo y base de 

la economía de una nación. El Estado deberá garantizar a las o los trabajadoras el pleno 

respeto a su vida decorosa, su dignidad, pago de remuneraciones justas y el desempeño 

de un trabajo saludable y libremente escogido o aceptado (Legislativo, 2008). 

• OBJETIVO  

Prevenir el síndrome de burnout y reducir los niveles del burnout, con la finalidad 

de aumentar la satisfacción laboral del personal administrativo de Sindicato de Choferes 

Profesionales de Bolívar “Unión y Progreso”. 

• ALCANCE 

Este manual de prevención se propone para que sea aplicado a cada área 

administrativa del Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar “Unión y Progreso”. 

El alcance de este manual, es aplicable a la realidad del personal administrativo, pero si 

existe interés y buenos resultados se podrá adoptar y ser tomado como referencia para ser 

aplicado en otras áreas de la institución. 
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CAPITULO 1 

DIAGNÓSTICO DEL SÍNDROME DE BURNOUT 

• Burnout 

La definición sobre el síndrome de burnout- hombre quemado, aparece a 

mediados de los años 70, donde surge la necesidad de identificar las consecuencias del 

estrés severo o crónico en los trabajadores; dicha investigación fue ejecutada por el 

psicólogo estadounidense Freudenberger. Desde ahí nace la necesidad de demostrar como 

el burnout afecta a cualquier persona sin importar su edad, etnia o sexo. El burnout se 

manifiesta con síntomas como: Agotamiento emocional, La despersonalización y baja 

realización personal; este padecimiento se puede desencadenar especialmente en personas 

que laboran diariamente en contacto con terceras personas/ usuarios; se considera que el 

burnout es un síndrome de contexto laboral (Morote, 2023). 

Se puede exteriorizar que el agotamiento emocional puede manifestar con 

padecer cansancio, perdida de energía al ejecutar las actividades laborales, pierdes tus 

emociones, no se puede cumplir con las metas establecidas por la empresa. La 

despersonalización se presenta al demostrar una actitud negativa sobre la importancia de 

la profesión. La baja realización personal permite dudar de la eficiencia y la eficacia 

profesional, la misma que ayuda a enmarcar la competencia laboral (Saborío & Hidalgo, 

2015). 

El personal administrativo puede llegar a padecer del síndrome de burnout y por 

ende a reducir su satisfacción laboral, ya que presenta agotamiento por querer alcanzar 

las metas que la institución propone. Con frecuencia se ha podido comprobar que algunos 

trabajadores del área desencadenan episodios de estrés tanto por las actividades que 

ejecutan, así como también por el clima laboral de la empresa.  

 

• Prevalencia 

El Burnout afecta a la mayor parte de los trabajadores del área administrativa, el 

burnout puede considerarse como un fenómeno acumulativo, que con la presión a la que 

están expuestos los colaboradores puede aparecer por el aumento del estrés crónico. 
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Tabla 41 

Factores de riesgo que influyen en el padecimiento del burnout. 

Factores individuales Factores Socioculturales 

Vulnerabilidad al fracaso Clima laboral agobiante 

Historial sobre agotamiento: físico y 

mental 

Conflictos entre esfuerzos profesionales 

Trastornos de la personalidad Problemas económicos 

Aumento de ansiedad Enfermedad del estrés crónico 

Abuso de sustancias Envejecimiento progresivo a causa del agotamiento 

y el padeciendo de enfermedades. 
Nota. Factores generales de riesgo que predisponen a sufrir burnout. 

Elaborado por: Verónica García. 

Tabla 42 

Signos de Peligro del Burnout. 

Signos de Peligro del Burnout 

Fatiga Aislamiento 

Baja energía Signos de tristeza y ansiedad 

Desesperación Sensibilidad 

Despreocupado por la imagen Ansiedad 

Nota. Signos de peligro del burnout. 

Elaborado por: Verónica García. 

• Consecuencias en la salud mental y el bienestar 

Ansiedad 

Es una emoción que puede aparecer al estar expuestos a circunstancias de mucho 

estrés, existe personas que padecen por mucho tiempo de estrés crónico; el mismo que 

puede desencadenar ansiedad. El cual es una consecuencia de burnout, se puede 

experimentar diferentes síntomas como (Armijos, Viteri, Junia, & Acurio, 2022):  

❖ Somático (palpitaciones, dificultad para poder respirar, temblores en las 

extremidades superiores e inferiores, piel fría, dolor muscular, náuseas y sensación de 

mares). 
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❖ Psicológicos (sensación de temor, irritabilidad, pánico, etc.) 

Depresión 

Es un trastorno del estado de ánimo del individuó el cual se manifiesta por 

presentar síntomas como: tristeza, sensación de sentirse vacío y la desesperanza. 

PREVENCIÓN DEL SÍNDROME DE BURNOUT 

En la mitigación del burnout en las empresas se deben ejecutar programas de 

prevención enfocados a mejorar el ambiente y el clima laboral. Como parte de estos 

programas se propone implementar programas de socialización anticipatoria cuyo 

objetivo es aproximar a los expertos en el área administrativa a la realidad laboral e 

impedir el choque con sus expectativas irreales. Por lo cual se recomienda efectuar los 

procesos de retroinformación grupal e interpersonal desde los compañeros (Durán, 2019) 

• Prevención Primaria: Brindar información de los riesgos que pueden afectar a la 

salud de su comportamiento, en base a la educación, variando comportamientos poco 

saludables. Para realizar una prevención primaria podemos: autoevaluarnos, es decir 

comprender cómo te sientes actualmente. Resaltar que el burnout no es solo causado 

por el entorno laboral estresante, sino de todo el entorno que envuelve al sujeto 

(Parrales, Chilán, & Macias, 2024). 

• Prevención Secundaria: Diagnóstico temprano de signos y síntomas para comprimir 

el impacto de una patología. El síndrome produce una relación disfuncional entre el 

sujeto y el entorno del área administrativa. 

• Prevención Terciara: Intervenciones que ayuden aliviar los síntomas del síndrome. 
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REDUCCIÓN DEL ESTRÉS PARA MINIMIZAR LA APARICIÓN DEL 

BOURNOUT 

Tabla 43 

Medidas de Reducción del Burnout 

REDUCCIÓN DEL ESTRÉS 

Realiza ejercicios de respiración. 

Diariamente sal de paseo para despejar la mente. 

Realiza actividad física. 

Escucha música, para relajarte. 

Pide ayuda profesional sin la necesitas. 

Nota. Medidas de reducción del estrés. 

Elaborado por: Verónica García. 

Tabla 44 

Gestión del estrés 

COMPONENTE SIGNIFICADO ¿QUE HACER? 

Altera el estrés Eliminar la fuente que genera estrés Planifica, organiza, expresa tus 

sentimientos. 

Aleja el estrés Evitar situaciones estresantes. Conoce tus limites, aprende a 

decir no. 

Acepta el estrés  Estar preparado física y mental para 

enfrentar el estrés. 

Háblate de una forma positiva, 

aprende a perdonar cualquier 

situación negativa. 

Nota. Gestión del estrés. 

Elaborado por: Verónica García. 
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CAPITULO 2 

APLICACIÓN DE EJERCICIOS PARA REDUCCIÓN DE SÍNDROME DE 

BURNOUT 

Para reducir el nivel de estrés crónico por el cual es propenso a aparecer el 

síndrome de burnout se puede implementar terapias de relajación con la implementación 

de ejercicios y pausas activas para los trabajadores del área administrativa del Sindicato 

de Choferes Profesionales de Bolívar “Unión y Progreso”. 

• Relajación de Grupos Musculares 

Tabla 45 

Relajación de Grupos Musculares 

EJERCICIOS DE RELAJACION MUSCULAR 

Manos, Muñecas 

y Antebrazos. 

Apriete ambos puños y observa 

la tensión generada en las 

manos y antebrazos. Mantén 

esta posición durante 4 a 7 

segundos. Luego, suelta las 

manos para liberar la tensión 

acumulada.  

Nota. Ejercicios de Manos. Tomado de (Migala, 2021) 

Músculos del 

Brazo  

Flexione los codos y aplica 

gradualmente tensión en los 

músculos bíceps durante 6 a 10 

segundos. Luego, relaja los 

músculos y estira los brazos 

hacia adelante.  

Nota. Ejercicios Brazo. Tomado de (Chagua, 2024) 
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Músculos del 

hombro-trapecio 

Eleve los hombros hacia atrás 

como si intentaras tocar la 

cabeza. Mantén esta posición 

presionada durante unos 

segundos y luego relájate. 

 
 

Nota. Ejercicios hombro. Tomado de (Giertych, 2024) 

 

Músculos del 

cuello 

 

Incline la cabeza suavemente 

hacia abajo, topando la barbilla 

hacia el pecho, vuelve a la 

posición inicial, liberando la 

tensión en el cuello.  

Nota. Ejercicios de cuello. Tomado de (Maldonado, 2022) 

 

 

Músculo en 

Región Frontal 

 

Eleve suavemente ambas cejas 

hacia arriba, como si estuvieras 

experimentando asombro, y 

luego regresa a la posición 

inicial. Repite este ejercicio 

varias veces para liberar la 

tensión acumulada. 
 

Nota. Ejercicios región frontal. Tomado de (Rogado, 2021) 
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Ojos 

 

Cierre ambos ojos con fuerza, 

arrugando los párpados, y 

mantén esta posición durante 7 

segundos. Luego, relájalos y 

siente cómo se libera la tensión 

acumulada. 

 

Nota. Ejercicios de ojos. Tomado de (Rogado, 2021) 

 

Músculos de 

Labios y Mejillas 

 

Realice una sonrisa sin mostrar 

los dientes y libera suavemente 

la tensión en la cara. 

 

Nota. Ejercicios de labios. Tomado de (Maxilofacial, 2021) 

Músculos de la 

Mandíbula  

Abra la boca al máximo, 

ciérrala y repite este ejercicio 

tres veces. 

 

Nota. Ejercicios de labios. Tomado de (Neubauer, 2020) 
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Abdominales 

Dirija el abdomen hacia 

adentro y suéltalo de 

inmediato. Repite este ejercicio 

tres veces seguidas. 

 

 

 

Nota. Abdominales. Tomado de (Cofn, 2023) 

Músculos de 

espalda y 

hombros 

Saque el pecho y eleva los 

hombros hacia atrás. Mantén la 

posición hasta que sientas 

tensión y luego suéltalos. 

 

Nota. Músculos de la espalda. Tomado de (Giertych, 2024) 

 

Piernas 

 

Ejecute este ejercicio 

alternando pierna por pierna: 

apunta el pie hacia la cabeza y 

repite la acción tres veces. 

 

 

Nota. Fuente: Ejercicios de espalda. Tomado de (Fitness, 2024) 
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CAPITULO 3 

MEDIDAS PARA MEJORAR LA SATISFACCIÓN LABORAL 

La satisfacción laboral es de suma importancia en una empresa o institución, 

porque se instaura como una garantía del bienestar que perciben los trabajadores. 

Tabla 46 

Medidas para mejorar la satisfacción laboral 

Medidas para mejorar la satisfacción laboral 

Evitar la sobrecarga laboral 

La sobrecarga laboral puede tener como 

consecuencia, el padecimiento del síndrome 

de burnout, y en menor medida, se puede 

ocasionar trastornos psicológicos, de la 

misma manera la ampliación de los niveles de 

agotamiento físico y mental, así como 

también el de insomnio. para minimizar la 

sobrecarga se recomienda equilibrar las 

actividades y el horario laboral de cada 

profesional del área administrativa. 

Contar con todas las adaptaciones 

necesarias para un buen clima laboral. 

En el área administrativa, es fundamental 

adecuar todas las oficinas para garantizar la 

comodidad de los funcionarios, prestando 

especial atención a la limpieza, la 

temperatura y la luminosidad. Algunos 

trabajadores han expresado insatisfacción en 

estos aspectos, lo que subraya la necesidad de 

crear un ambiente de trabajo adecuado que 

les permita desempeñar sus funciones de 

manera efectiva. 
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Pago de remuneraciones 

El salario debe ser adecuado, teniendo en 

cuenta la antigüedad laboral, el nivel 

educativo y el cumplimiento de las horas de 

trabajo, que, en este caso, supera las 40 horas 

semanales. 

Prestaciones 

Es fundamental reconocer que los 

trabajadores tienen tanto obligaciones como 

derechos. Uno de estos derechos es la 

afiliación al seguro social (IESS) desde el 

primer día de trabajo, así como el pago 

correspondiente por horas extras y 

suplementarias. Además, deben recibir el 

pago de los décimos, incluyendo el décimo 

tercer sueldo y el décimo cuarto sueldo, 

conforme a lo establecido en los artículos 42, 

44 y 46 del Código de Trabajo. 

Las oportunidades de crecimiento 

académico que le ofrece la empresa. 

Los superiores deberían adoptar medidas 

para permitir que sus trabajadores puedan 

dedicar un poco de tiempo a sus estudios y se 

sigan preparando para mejor la eficiencia y la 

productividad en la institución. 

Nota. La tabla muestra las medidas necesarias a adoptar para una buena satisfacción laboral 

tomado de (sipion, 2019). 

Elaborado por: Verónica García. 
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Conclusiones 

• En esta única investigación propuesta al Sindicato de Choferes Profesionales de 

Bolívar “ Unión y Progreso” sobre la medición del Síndrome de Burnout y la 

Satisfacción Laboral, en el personal administrativo; se llega a la conclusión que los 

niveles del síndrome de burnout son considerables, además, existe la presencia de una 

alta insatisfacción laboral en los profesionales encuestados, esto se determinó en base 

a la aplicación del Cuestionario de Maslach Burnout Inventory y el Cuestionario 

S20/23 quienes arrojaron la incidencia de los diferentes niveles del síndrome y la 

satisfacción laboral percibida por los trabajadores del área administrativa de la 

institución antes mencionada. 

• Tanto los factores psicológicos y laborales tienden a afectar verdaderamente al 

personal administrativo de Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar “Unión y 

Progreso”; considerando que, de un total de 13 trabajadores, en donde 7 son mujeres 

y 6 hombres, se determina que en el género femenino hay más incidencia del síndrome 

de burnout,  llegando a la conclusión que los profesionales del área administrativa de 

género femenino presentan los siguientes resultados: Burnout BAJO 1 persona, 

MEDIO 3 personas y ALTO 3 personas; mientras que el género masculino expresan 

que presentan el síndrome con los siguientes resultados: BAJO 2 personas, MEDIO 2 

trabajadores y ALTO 2 colaboradores. 

• En base a los resultados obtenidos en la aplicación del cuestionario S20/23 nos revelan 

que existe la presencia de la insatisfacción laboral en los trabajadores,  en los 

siguientes factores: las prestaciones recibidas, en donde los datos nos arrojan que el 

31% de los trabajadores se encuentran insatisfechos con el salario que reciben por sus 

servicios, además del incumplimiento con disposiciones y leyes laborales con un 

grado de insatisfacción del 76% de colaboradores, seguidamente de la insatisfacción 

en los beneficios de los trabajadores con respecto a las utilidades, horas 

suplementarias y vacaciones con un porcentaje del 76% de los trabajadores; en los 

factores de satisfacción intrínseca con el trabajo expresan que el 31% de trabajadores 

se muestran insatisfechos; seguidamente por los factores del ambiente físicos con un 

porcentaje del 46% de insatisfacción y finalmente el 60%  de trabajadores se muestran 

insatisfechos, por la capacidad de decidir autónomamente en aspectos relativos al 

trabajo. Los resultados antes mencionados nos revelan la gran importancia de 
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mantener un área laboral sana y armoniosa, para cuidar la salud de las personas que 

laboran en la institución, fortaleciendo una comunicación efectiva entre los 

colaboradores y el empleador, esto ayudará a mejorar continuamente el entorno 

laboral del personal administrativo. 
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Recomendaciones 

• Se recomienda realizar investigaciones acerca de la presencia del Síndrome de 

Burnout y la satisfacción laboral en las diferentes áreas o departamentos que forman 

parte del Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar  “ Unión y Progreso” , pues 

en esta investigación se pudo determinar que existen niveles MEDIOS y ALTOS del 

Síndrome de Burnout y la insatisfacción laboral es representativa en los trabajadores 

del área administrativa, por lo cual se deberían ejecutar estudios similares en las otros 

departamentos, para conocer el nivel de burnout y la satisfacción laboral de toda la 

institución y así poder elaborar programas de reducción del síndrome y aumento de 

la satisfacción laboral, para cada área de la empresa. 

• Con la finalidad de reducir los factores estresantes, que afectan al personal 

administrativo del Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar “Unión y 

Progreso”, se recomienda contar con un Responsable/Técnico de Seguridad y Salud 

en el Trabajo, como lo establece el Acuerdo Ministerial MDT-2020-001, para que se 

encargue de verificar el fiel cumplimiento de las condiciones de seguridad y salud en 

el trabajo, encargándose de implementar medidas preventivas en el personal 

enfocándose en realizar el registro del programa de prevención de riesgos 

psicosociales, inspecciones, programas preventivos, técnicas de relajación, descargas 

emocionales, evaluación temprana del Síndrome de Burnout, realización de talleres 

motivacionales, ejecución de pausas activas e integración de todo el personal 

administrativo para fortalecer el compañerismo; esto ayudará a mitigar los niveles de 

estrés y cansancio al cual están expuestos los colaboradores. 

• Posterior al análisis de los resultados, se plantea un manual de prevención del 

Síndrome de Burnout y la satisfacción laboral para el personal administrativo del 

Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar “Unión y Progreso”. Por lo cual se 

recomienda implementar dicho manual el mismo que procura brindar estrategias que 

ayuden a reducir el padecimiento del síndrome de burnout y la mejora de la 

satisfacción laboral de los trabajadores, que además logre contribuir a mejorar el 

bienestar físico y mental de cada colaborador. 
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Apéndice 

Apéndice A. Matriz IPER (Identificación de Peligros y la Evaluación de Riesgos) 
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Apéndice B. Cuestionario Maslach Burnout Inventory (MBI) 

Este cuestionario Maslach Burnout Inventory (MBI) está constituido por 22 ítems 

en forma de afirmaciones, sobre los sentimientos y actitudes del profesional en su trabajo 

y hacia los alumnos y su función es medir el desgaste profesional. Este test pretende medir 

la frecuencia y la intensidad con la que se sufre el Burnout. (Torres, 2019). 

Mide los 3 aspectos del síndrome de Burnout: 

1. Subescala de agotamiento o cansancio emocional: Valora la vivencia de estar 

exhausto emocionalmente por las demandas del trabajo. Consta de 9 preguntas (1, 2, 3, 

6, 8, 13, 14,16, 20.) Puntuación máxima 54 (Torres, 2019). 

2. Subescala de despersonalización: Valora el grado en que cada uno reconoce actitudes 

frialdad y distanciamiento Está formada por 5 ítems (5, 10, 11, 15, 22.) Puntuación 

máxima 30 (Torres, 2019). 

3. Subescala de realización personal. Evalúa los sentimientos de auto eficiencia y 

realización personal en el trabajo. Se compone de 8 ítems (4, 7, 9, 12, 17, 18, 19, 21.) 

Puntuación máxima 48 (Lovo, 2020). 

RANGOS DE MEDIDA DE LA ESCALA 

0 = Nunca. 

1 = Pocas veces al año o menos. 

2 = Una vez al mes o menos. 

3 = Unas pocas veces al mes. 

4 = Una vez a la semana. 

5 = Unas pocas veces a la semana. 

6 = Todos los días. 

VALORES DE REFERENCIA 
 

 BAJO MEDIO ALTO 

CANSANCIO EMOCIONAL 0-18 19-26 27-54 

DESPERSONALIZACIÓN 0-5 6-9 10-30 

REALIZACIÓN PERSONAL 0-33 34-39 40-56 

Nota. Fuente: Encuesta Cuestionario Maslach Burnout Inventory (MBI). 
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Señale el número que crea oportuno sobre la frecuencia con que siente los enunciados:  

0= NUNCA.  

1= POCAS VECES AL AÑO.  

2= UNA VEZ AL MES O MENOS.  

3= UNAS POCAS VECES AL MES.  

4= UNA VEZ A LA SEMANA.  

5= UNAS POCAS VECES A LA SEMANA.  

6= TODOS LOS DÍAS. 

A.E. 1 Me siento emocionalmente agotado/a por mi trabajo.  

A.E. 2 Me siento cansado al final de la jornada de trabajo.  

A.E. 3 Cuando me levanto por la mañana y me enfrento a otra jornada 

de trabajo me siento fatigado. 

 

R.P. 4 Siento que puedo entender fácilmente a mis usuarios.  

D 5 Creo que estoy tratando a algunos usuarios como si fueran 

objetos impersonales. 

 

A.E. 6 Siento que trabajar todo el día con la gente me agota.   

R.P. 7 Creo que trato con mucha eficacia los problemas de mis 

usuarios. 

 

A.E. 8 Siento que mi trabajo me quema o me está desgastando.   

R.P. 9 Creo que con mi trabajo estoy influyendo positivamente en la 

vida de mis usuarios. 

 

D. 10 Me he vuelto más insensible con la gente desde que ejerzo la 

profesión administrativa. 

 

D. 11 Pienso que este trabajo me está endureciendo emocionalmente.  

R.P. 12 Me siento con mucha energía en mi trabajo.  

A.E. 13 Me siento frustrado/a en mi trabajo.  

A.E. 14 Siento que trabajo demasiado.  

D. 15 No me preocupa realmente lo que les ocurra a algunos de mis 

usuarios. 

 

A.E. 16 Trabajar directamente con usuarios difíciles me produce estrés.  

R.P. 17 Siento que puedo crear con facilidad un clima agradable con 

mis usuarios. 

 

R.P. 18 Me siento motivado después de trabajar en contacto con 

usuarios. 

 

R.P. 19 Creo que consigo muchas cosas valiosas en este trabajo.  

A.E. 20 Me siento acabado en mi trabajo, al límite de mis 

posibilidades. 

 

R.P. 21 En mi trabajo trato los problemas emocionalmente con mucha 

calma. 

 

D. 22 Creo que los usuarios/as me culpan de algunos de sus 

problemas. 

 

Nota. Fuente: Cuestionario Maslach Burnout Inventory (MBI). 
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Apéndice C. Cuestionario de Satisfacción Laboral S20/23 

Este cuestionario está compuesto por un total de 12 ítems relacionados con 

diversas condiciones laborales que influyen en la satisfacción del trabajador, y extraídos 

mediante una escala tipo Likert que abarca de 1 (muy insatisfecho) a 7 (muy satisfecho) 

(Arroyave et al., 2020) 

CUESTIONARIO DE SATISFACCION LABORAL S20/23 

Nombres y Apellidos:                                                            Genero: 

Área en el que labora:                                                           Antigüedad laboral: 

Cargo:                                                                                     Nivel de estudio: 

INSTRUCCIONES El presente cuestionario mide la satisfacción laboral. resentado, marque indiferente. 
El presente cuestionario mide la satisfacción laboral. Por favor, califique de acuerdo 

con las siguientes alternativas el grado de satisfacción o insatisfacción que le producen 

los distintos aspectos de su trabajo. Si una situación no se ha presentado, marque 

indiferente. Encierre en un círculo el número de la escala que su percepción prefiera del 

1 al 7 donde: 

 

 

 

 

N.º 

 

 

 

 

Preguntas 

Insatisfecho 

In
d

if
er

en
te

 

Satisfecho 

M
u

y
 

B
a
st

a
n

te
 

A
lg

o
 

A
lg

o
 

B
a
st

a
n

te
 

M
u

y
 

1 2 3 4 5 6 7 

1 Las satisfacciones que le produce 

su trabajo por sí mismo  

1 2 3 4 5 6 7 

2 Las oportunidades que le ofrece su 

trabajo de realizar las cosas en que 

usted destaca. 

1 2 3 4 5 6 7 

3 Las oportunidades que le ofrece su 

trabajo de hacer las cosas que le 

gustan. 

1 2 3 4 5 6 7 
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4 El salario que usted recibe.  1 2 3 4 5 6 7 

5 El tipo de contrato laboral que 

tienes actualmente. 

1 2 3 4 5 6 7 

6 La limpieza, higiene y salubridad 

de su lugar de trabajo. 

1 2 3 4 5 6 7 

7 El entorno físico y el espacio de que 

dispone en su lugar de trabajo. 

1 2 3 4 5 6 7 

8 La iluminación de su lugar de 

trabajo. 

1 2 3 4 5 6 7 

9 La ventilación de su lugar de 

trabajo. 

1 2 3 4 5 6 7 

10 La temperatura de su lugar de 

trabajo. 

1 2 3 4 5 6 7 

11 Las oportunidades de formación 

académica que le ofrece su 

institución. 

1 2 3 4 5 6 7 

12 Las oportunidades de crecimiento 

profesional que le ofrece su 

institución. 

1 2 3 4 5 6 7 

13 Las relaciones personales con sus 

superiores. 

1 2 3 4 5 6 7 

14 La supervisión que ejercen sobre 

usted. 

1 2 3 4 5 6 7 

15 La proximidad y frecuencia con que 

es supervisado. 

1 2 3 4 5 6 7 

16 La forma en que sus supervisores 

juzgan su tarea. 

1 2 3 4 5 6 7 

17 La “igualdad” y “justicia” de trato 

que recibe de sus superiores. 

1 2 3 4 5 6 7 

18 El apoyo que recibe de sus 

superiores. 

1 2 3 4 5 6 7 

19 La capacidad para decidir 

autónomamente aspectos relativos 

a su trabajo.  

1 2 3 4 5 6 7 

20 Su participación en las decisiones 

de su departamento o sección. 

1 2 3 4 5 6 7 
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21 Su participación en las decisiones 

de su grupo de trabajo relativas a la 

institución. 

1 2 3 4 5 6 7 

22 El grado en que su institución 

cumple con el convenio, las 

disposiciones y leyes laborales. 

1 2 3 4 5 6 7 

23 La forma en que se da la 

negociación en su institución sobre 

los beneficios del trabajador, entre 

estos: utilidades, horas 

suplementarias y vacaciones.  

1 2 3 4 5 6 7 

Nota. Fuente: Cuestionario de Satisfacción Laboral S20/23. 
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Apéndice D. Implementación de Encuestas 

Imagen 1 

 

Nota. Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar “Unión y Progreso. 

Elaborado por: Verónica García. 

Imagen 2 

 

Nota. Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar “Unión y Progreso. 

Elaborado por: Verónica García. 
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Imagen 3 

 

Nota. Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar “Unión y Progreso. 

Elaborado por: Verónica García. 

Imagen 4 

 

Nota. Sindicato de Choferes Profesionales de Bolívar “Unión y Progreso. 

Elaborado por: Verónica García. 

 


